Рисунок 7.1- Схема сети гидрометеорологических станций государственной гидрометеорологической службы Республики Беларусь

Метеорологические станции проводят наблюдения за температурой и влажностью воздуха, температурой почвы (воды), атмосферным давлением, скоростью и направлением ветра, дальностью горизонтальной видимости, формой, количеством облаков и за высотой их нижней границы, видом, количеством и интенсивностью осадков, атмосферными явлениями. Наблюдения на станциях, входящих в международную сеть, проводятся синхронно в основные: 00, 06, 12, 18 ч всемирно скоординированного времени (далее – ВСВ) и дополнительные: 03, 09, 15, 21 ч ВСВ синоптические сроки.

Получение информации для решения комплекса задач по обеспечению всеми видами метеорологической информации обеспечивается сетью стационарных пунктов метеорологических наблюдений, которая строится таким образом, чтобы для любой части обслуживаемой территории можно было получить значения основных метеорологических величин с требуемой точностью при минимальной плотности сети.

Рационально построенная метеорологическая сеть состоит из основных станций, репрезентативных для крупных территорий относительно общего фона климатообразующих факторов, дополнительных станций, служащих для изучения местных особенностей метеорологического режима, а также постов.

Основные станции размещаются так, чтобы обеспечивалась необходимая точность интерполяции фоновых значений метеорологических величин для любого пункта территории между станциями. Из числа основных станций  выбираются реперные климатические станции.

Достоверность результатов наблюдений на гидрометеорологических станциях обеспечивается тем, что для всех измерений используются средства измерений, допущенные к применению на сети и поверенные метрологическими органами.

В ГУ РГМЦ внедрена, разработанная в Росгидромете, современная система управления климатическими данными с использованием новых технических средств и внедрением современных программных комплексов для управления банком климатических данных (CLIWARE) для решения прикладных задач и распространения климатической информации среди ее потребителей, что позволило на более высоком уровне решать вопросы по обеспечению различных отраслей народного хозяйства климатической информацией для текущего и перспективного планирования; научных исследований; оценки изменений климата. В настоящее  время климатической информацией для текущего и перспективного планирования; научных исследований; оценки изменений климата. В настоящее  время система CliWare внедрена в работу подразделений ГУ РГМЦ, облгидрометов. Программные средства применяются для формирования и эффективного использования различных баз данных специалистами гидрометеорологических служб Беларуси и России,  повышения оперативности и качества обслуживания потребителей гидрометеорологической информацией. В целом, существующая  в Республике Беларусь система сбора, обработки  и передачи гидрометеорологической информации в международный обмен и потребителям соответствует международным требованиям (рисунок 7.2).
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Рисунок 7.2 - Структура информационной сети государственной гидрометеорологической службы Республики Беларусь






















