2

ВНИМАНИЮ НЕДРОПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ!
С учетом вступления в силу новой редакции Кодекса Республики Беларусь о недрах и постановления Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 г. № 156 «Об утверждении единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, внесении дополнения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 февраля 2009 г. № 193 и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь» с 23 января 2017 г. изменен порядок проведения ряда административных процедур, осуществляемых Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, его территориальными органами и подчиненными организациями в области охраны и использовании недр в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. 

Так с 23 января 2017 г.:

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь осуществляет:

- согласование проекта консервации, расконсервации, ликвидации, изменений в проект консерва​ции горных предприятий, свя​занных с разработкой месторождений стратегических полезных ископае​мых и полезных ископаемых огра​ниченного рас​пространения, подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых;

- согласование проекта консерва​ции, расконсервации, ликвидации, изменения проекта консервации горных выработок, связанных с разработкой месторождений стратегических полезных ископаемых и полезных ископаемых ограниченного распространения;
- согласование ежегодного плана развития горных работ (за исключением добычи подземных вод) по место​рождениям стра​тегических полезных ископае​мых и полезных ископаемых ограниченного рас​пространения.
Областные, Минский городской коми​теты природных ресурсов и охраны окружающей среды осуществляют:

- согласование проекта консервации, расконсервации, ликвидации, изменений в проект консерва​ции горных предприятий, свя​занных с разработкой месторождений общераспространен​ных полезных ископаемых и подземных вод;
- согласование проекта консерва​ции, расконсервации, ликвидации, изменения проекта консервации горных выработок, связанных с разработкой месторождений общераспростра​ненных полезных ископаемых и подземных вод;
- согласование ежегодного плана развития горных работ (за исключением добычи подземных вод) по место​рождениям обще​распространен​ных полезных ископаемых.
Республиканское унитарное предприятие «Белорусский государственный геологический центр» осуществляет:

- государственную регистрацию работ по геологическому изучению недр с выдачей свидетельства о государственной регистрации работ по геологическому изучению недр
- выдачу заключения государственной геологической экспертизы проектной документации на геологическое изучение недр
