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Вакансия в проекте международной технической помощи

Проект международной технической помощи «Устранение барьеров для развития ветроэнергетики в Республике Беларусь» Минприроды объявляет об открытии следующей вакансии:

Консультант по проведению ревизии брошюры «Основные этапы реализации инвестиционного проекта по ветроэнергетике»

[bookmark: _GoBack]Цель найма консультанта:
Консультант должен провести ревизию брошюры «Основные этапы реализации инвестиционного проекта по ветроэнергетике» на предмет обновления (актуализации) информации.

Консультант проекта выполнить следующее: 
Провести ревизию брошюры «Основные этапы реализации инвестиционного проекта по ветроэнергетике» на предмет обновления (актуализации) представленной в ней информации, в том числе на соответствие:
требованиям, предъявляемым при реализации проектов по строительству ветопарков;
актуальности нормативных правовых актов и технических нормативных правовых актов, ссылки на которые отражены в брошюре, в том числе указание ссылок на актуальные НПА и ТНПА;
перечню административных процедур, исполнение которых требуется при реализации инвестиционных проектов по строительству ветропарков.

Ознакомится и с текстом брошюры можно тут: https://www.windpower.by/publications/

Квалификация и опыт: 
· Высшее техническое образование в области энергетики и(или) возобновляемой энергетики.
· Отличное знание современных подходов и передового международного и отечественного опыта, бизнес-практики, политики и регулирования в области возобновляемой энергетики, подтвержденные опытом предшествующей профессиональной деятельности (не менее 5 лет).
· Опыт реализации проектов по ветроэнергетике в Республике Беларусь (участие в реализации минимум 1 проекта по ветроэнергетике за последние 3 года).
Знание английского языка (письменного и устного) является преимуществом.

Профессиональные навыки:
Отличные навыки и опыт в написании и представлении отчетов на высоком профессиональном уровне (включая графики, рисунки, диаграммы и другие графические инструменты, позволяющие повысить качество отчета).
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Заинтересованным кандидатам резюме высылать по электронной почте: maryna.belavus@gmail.com
или по факсу: (017) 306 53 67 с пометкой «Проект «Устранение барьеров для развития ветроэнергетики в Республике Беларусь» до 12.10.2018 г., 16:00. 
Дополнительную информацию о проекте можно получить по 
тел. (017) 306 53 67. 

