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Вакансия в проекте международной технической помощи

Проект международной технической помощи «Устранение барьеров для развития ветроэнергетики в Республике Беларусь» Минприроды объявляет об открытии следующей вакансии:

Консультант по юридическим вопросам проекта

Консультант оказывает консультационные услуги по юридическим вопросам, возникающим в ходе реализации проекта международной технической помощи «Устранение барьеров для развития ветроэнергетики в Республике Беларусь».

Консультант должен выполнять следующие задачи:
Проводить оценку отчетов, подготовленных в рамках реализации проекта на предмет их соответствия требованиям законодательства, установленным в Республике Беларусь в соответствующей области.
Готовить проекты договоров с индивидуальными консультантами, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, заключаемых в рамках реализации проекта;
Оказывать консультации при подготовке, согласовании и принятия проектов нормативных правовых актов и технических нормативных правовых актов в сфере ветроэнергетики, инициированных в ходе реализации проекта.
Оказывать консультации по соблюдению установленных правил и процедур при приемке/передаче материальных ценностей в рамках реализации проекта.
Оказывать содействие в решении иных юридических вопросов, возникающих в ходе реализации проекта.

Квалификация и опыт: 
Высшее образование в области юриспруденции.  Степень выше бакалавра является преимуществом.
Практический опыт не менее 5 лет в сфере охраны окружающей среды или энергетики в государственных или международных организациях.
Подтверждённый опыт подготовки проектов нормативных правовых актов.
Знание соответствующих европейских и национальных норм и стандартов в области возобновляемых источников энергии, подтвержденные информацией о прохождении соответствующих тренингов (курсов повышения квалификации) и/или участии в работах по гармонизации национальных нормативных правовых актов с европейскими нормами, является преимуществом.
Знание английского языка является преимуществом.

Профессиональные навыки:
- Отличные навыки и опыт в написании и представлении отчетов на высоком профессиональном уровне (включая графики, рисунки, диаграммы и другие графические инструменты, позволяющие повысить качество отчета).

		Срок выполнения задания – с 1 января 2020 по 31 декабря 2020 г.
[bookmark: _GoBack]
Заинтересованным кандидатам резюме высылать по электронной почте: project@windpower.by
или по факсу: (017) 306 53 67 с пометкой «Проект «Устранение барьеров для развития ветроэнергетики в Республике Беларусь» до 17.12.2019 г., 16:00. 
Дополнительную информацию о проекте можно получить по 
тел. (017) 306 53 67. 

