В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь 
от 22 мая 2014 г. № 235, Республика Беларусь присоединилась к Нагойскому протоколу регулирования доступа к генетическим ресурсам и совместного использования на справедливой и равной основе выгод от их применения к Конвенции о биологическом разнообразии. Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь определено органом, ответственным за выполнение нашей страной обязательств по нему, и согласно статье 13 Нагойского протокола является национальным компетентным органом по вопросам доступа к генетическим ресурсам. 
В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 октября 2014 г. № 933 на Институт генетики и цитологии НАН Беларуси возложены функции Национального координационного центра по вопросам доступа к генетическим ресурсам и совместного использования выгод (далее – НКЦГР), одной из которых является предоставление информации о правовом регулировании доступа к генетическим ресурсам в Республике Беларусь и условиях совместного использование выгод от применения этих ресурсов. Для выполнения данной задачи,  НКЦГР создан вебсайт http://abs.igc.by, который в соответствии со статьей 14 Нагойского протокола является Механизмом посредничества в рамках Нагойского протокола.
С положениями Нагойского протокола, а также работе Национального координационного центра по вопросам доступа к генетическим ресурсам и совместного использования выгод Вы можете ознакомится по указанной ссылке. 
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