Информация
о ходе реализации республиканского плана мероприятий по наведению порядка на земле в первом квартале 2017 года 

В соответствии с поручением Правительства Республики Беларусь от 18 января 2017 г. № 06/511-7, 214-8/686р, с учетом анализа выполненных объемов работ по наведению порядка на земле в 2016 году, фактической необходимости их проведения в текущем году и на основании предложений областных и Минского городского исполнительных комитетов, заинтересованных республиканских органов государственного управления и организаций, Минприроды был сформирован республиканский план мероприятий по наведению порядка на земле в 2017 году, который утвержден Заместителем Премьер-министра Республики Беларусь М.И.Русым 27 марта 2017 г. (далее – республиканский план). Республиканский план доведен до исполнителей, обеспечен контроль за его выполнением.
Областными исполнительными комитетами установлены показатели наведения порядка на земле на текущий год на территориях соответствующих областей и районов.
Городскими и районными исполнительными комитетами разработаны и утверждены региональные планы мероприятий по наведению порядка на земле и благоустройству территорий населенных пунктов в 2017 году с определением конкретных объектов, ответственных исполнителей и сроков выполнения работ на территориях соответствующих районов и городов. Предусмотрено проведение месячников, субботников и экологических акций по обустройству территорий.
С целью постоянного контроля за выполнением запланированных мероприятий по наведению порядка на земле распоряжениями облисполкомов утверждены составы областных штабов по наведению порядка на земле и благоустройству населенных пунктов, закреплены за административно-территориальными единицами области ответственные должностные лица. При  горрайисполкомах,  поселковых и   сельисполкомах  созданы штабы и оперативные группы по контролю за выполнением региональных мероприятий по наведению порядка на земле в 2017 году с участием представителей территориальных органов Минприроды, землеустроительных и геодезических служб, санитарно-эпидемиологических служб, органов внутренних дел, лесохозяйственных учреждений, служб МЧС, предприятий ЖКХ, утверждены регламенты их работы.
По результатам обследований территорий председателям горрайисполкомов выдаются рекомендации по устранению выявленных нарушений (недостатков).
В текущем году продолжена практика рассмотрения вопросов наведения порядка на земле на заседаниях местных исполнительных и распорядительных органов. 
Анализ фактического выполнения республиканского плана в первом квартале текущего года показал, что практически все запланированные на данный период задания выполнены в полном объеме. Вместе с тем, по некоторым заданиям наблюдается перевыполнение, что связано, в первую очередь, с началом работ по наведению порядка на земле раньше запланированных сроков ввиду хороших погодных условий. 
Незначительное отставание по республике от заданий республиканского плана имеется в озеленении дворовых территорий при многоэтажной жилой застройке и иных территорий, в связи с невыполнением задания по посадке кустарников в г. Минске. Так, из 26 тыс. кустарников, запланированных к посадке в первом квартале текущего года, высажено 3,7 тыс. Работы в полном объеме будут выполнены во втором квартале текущего года. 
Не выполнено задание по ремонту (реконструкции) 1 объекта хранения навоза и навозосодержащих сточных вод, запланированного к выполнению в Гродненской области.  
В Минской области имеется незначительное отставание в выполнении заданий по установке контейнеров для сбора отходов на территории садоводческих товариществ и гаражных кооперативов.
Фактическое выполнение республиканского плана мероприятий по наведению порядка на земле выглядит следующим образом.
Благоустройство (обустройство) и содержание (эксплуатация) территорий и объектов (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
В рамках данного задания  проведена следующая работа:
обустроено 33 придомовых территории многоэтажной жилой застройки, включая детские игровые и спортивные площадки;
произведена посадка 13,155 тыс. деревьев и 6,515 тыс. кустарников на дворовых территориях при многоэтажной жилой застройке и иных территориях;
устроено и отремонтировано 76 контейнерных площадок для сбора отходов;
установлено и отремонтировано 1 358 контейнеров для сбора отходов, в том числе 1094 – для раздельного сбора отходов;
отремонтировано 50 780 тыс.м2 улично-дорожной сети;
устроено, реконструировано и отремонтировано 16,06 га газонов.
Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство сельскохозяйственных территорий и объектов (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
В рамках данного задания  проведена следующая работа:
установлены и отремонтированы ограждения на 37 животноводческих фермах и комплексах;
отремонтирован 1 объект хранения навоза и навозосодержащих сточных;
заасфальтирована территория 1 животноводческой фермы;
обустроено, ограждено, установлено информационных указателей на 25 площадках для временного хранения металлолома, 18 площадках для временного хранения изношенных шин и на 2 площадках временного хранения отработанного масла;
проведен ликвидационный тампонаж 3 неиспользуемых артезианских скважин;
отремонтировано 22 павильона артезианских скважин;
установлено и отремонтировано 18 ограждений первого пояса зоны санитарной охраны артезианских скважин;
снесено 25 непригодных и неэксплуатируемых здания и сооружения сельскохозяйственных организаций, а также рекультивировано и вовлечено в хозяйственный оборот 6,09 га освободившихся после сноса данных объектов земель;
распахано и вовлечено в хозяйственный оборот 187,35 га пустующих сельскохозяйственных земель.
Поддержание в надлежащем состоянии территорий и объектов вдоль автомобильных и железных дорог (исполнители: Минтранс, местные исполнительные и распорядительные органы, срок – в течение года).
Работы по поддержанию в надлежащем состоянии территорий вдоль автомобильных и железных дорог выполнены в полном объеме.
Работы по удалению отходов, валежной древесины, сухостойных и находящихся в аварийном состоянии деревьев в полосе отвода вдоль железных дорог выполнены на протяжении 211,8 км. Проведено кронирование 1,1 тыс. деревьев.
Для поддержания в надлежащем состоянии полосы отвода вдоль железных дорог структурными подразделениями Белорусской железной дороги организована работа по уборке, удалению отходов на станциях, остановочных пунктах, вокзалах, производственных базах и прилегающих к ним территориях. За отчетный период специализированными предприятиями удалено свыше 198 тонн отходов, выявлено и ликвидировано 12 мест несанкционированного размещения отходов.
Республиканскими предприятиями автомобильных дорог на постоянной основе проводится работа	 по наведению порядка и поддержанию в надлежащем состоянии автомобильных дорог, а также полосы их отвода.
Дорожными службами осуществляется ежедневное патрулирование дорог и удаление отходов, проводятся санитарные дни по наведению порядка на территориях производственных баз и прилегающих территориях. Организована работа по удалению отходов с остановочных пунктов и стоянок, регулярно проводятся рейды по выявлению и ликвидации мест несанкционированного размещения отходов.
В первом квартале текущего года республиканскими предприятиями автомобильных дорог выявлено и ликвидировано 70 мест несанкционированного размещения отходов в полосе отвода автомобильных дорог, проведена очистка землеполотна и полосы отвода от 1,8 тонн отходов, с остановочных пунктов и стоянок удалено свыше 781 тыс. тонн отходов.
Поддержание в надлежащем состоянии территорий лесного фонда (исполнители: Минлесхоз, срок – в течение года).
В отчетном периоде лесохозяйственными организациями в целях поддержания в надлежащем состоянии территорий лесного фонда проведены: 
санитарные рубки и уборка захламленности в рекреационно-оздоровительных, природоохранных и защитных лесах (лесах I группы), в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог, к потребительским кооперативам, знаковым объектам и другим территориям на площади 12 746,9 га;
уборка отходов в лесном фонде, в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог, к потребительским кооперативам, знаковым объектам и другим территориям с площади 1 191,5 га.
Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство мест и зон отдыха на водных объектах (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
Обустроено и отремонтировано 7 существующих мест и зон отдыха на водных объектах, включая установку (ремонт) малых архитектурных форм, информационных знаков, контейнеров для сбора отходов и других элементов благоустройства.
Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы, захоронений воинов и партизан Великой Отечественной войны, а также захоронений в местах массовой гибели гражданского населения (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
Работы по восстановлению, ремонту ограждений, установке контейнеров для сбора отходов, ремонту тротуаров, пешеходных улиц, площадей, дорожек и иных переходов, установке малых архитектурных форм выполняются при необходимости в течение всего года.
В первом квартале текущего года в надлежащее состояние приведено 1845 мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы и других памятных мест. 
Все мемориальные комплексы, места боевой и воинской славы, захоронений воинов и партизан Великой Отечественной войны, а также захоронений в местах массовой гибели гражданского населения будут обустроены и приведены в надлежащее состояние до 8 мая 2017 г.
Поддержание в надлежащем состоянии территорий лесного фонда, воинских частей, общевойсковых полигонов и иных объектов военной инфраструктуры Минобороны (исполнители: Минобороны, срок – в течение года).
В отчетном периоде организациями, подчиненными Минобороны, проведены санитарные рубки и уборка захламленности в лесах, в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог, к потребительским кооперативам, знаковым объектам и другим территориям на площади 160,5 га.
Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство территорий мест погребения (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
Проведены работы по устройству (ремонту) ограждений, оборудованию площадок для сбора отходов, установке контейнеров для сбора отходов, сносу аварийных деревьев на территории 218 мест погребения.
Поддержание в надлежащем санитарном и техническом состоянии, рекультивация полигонов (мини-полигонов) отходов и прилегающих к ним территорий (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
Проведена рекультивация 16 выведенных из эксплуатации мини-полигонов. 
Работы по подбуртовке и уплотнению отходов, а также по очистке прилегающих территорий и подъездных путей к объектам захоронения отходов проводятся на постоянной основе в течение года. За отчетный период обустроено 385 объектов захоронения отходов.
Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство территорий садоводческих товариществ, гаражных и иных потребительских кооперативов (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
Проведены работы по обустройству площадок, в том числе контейнерных для временного хранения отходов, установке контейнеров для сбора отходов на территории 7 садоводческих товариществ, в гаражных кооперативах установлено 15 контейнеров для сбора отходов, в том числе 11 емкостей для хранения отработанного масла.
Содержание, эксплуатация и рекультивация внутрихозяйственных карьеров, используемых для добычи общераспространенных полезных ископаемых (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, республиканские органы государственного управления и иные организации, срок – в течение года).
Проведена рекультивация 8 отработанных внутрихозяйственных карьеров на площади 7,1 га.
Внесение органических удобрений в целях восстановления плодородия почв (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
В отчетном периоде в целях восстановления  плодородия почв сельскохозяйственными организациями внесено свыше 17,6 млн. тонн органических удобрений.
Лесовосстановление на гарях в границах лесного фонда и лесоразведение на развеваемых песках, склонах, оврагах в границах лесного фонда (исполнители: Минлесхоз, срок – март-октябрь).
Лесохозяйственными организациями, подчиненными Минлесхозу, в отчетном периоде работы по лесовосстановлению на гарях, а также по лесоразведению на развеваемых песках, склонах, оврагах в границах лесного фонда выполнены на площади 176 га и 10 га соответственно.
Обеспечение информационного сопровождения в средствах массовой информации реализации мероприятий по наведению порядка на земле (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, Минприроды, Мининформ, Белтелерадиокомпания, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
За отчетный период в государственных средствах массовой информации обеспечено информационное сопровождение реализации мероприятий по наведению порядка на земле.
На страницах ведущих государственных республиканских печатных СМИ публикуются материалы, в том числе и проблемного характера, в таких рубриках, как: «Город», «Регион», «Подробности», «Контекст», «Отражение», «Актуальный репортаж», «Мнение», «Сей день», «Тема» («Советская Белоруссия»);
«Скоро лето», «Ко Дню работника обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства», «Фотофакт», «Экстрэмальная прафесія», «Сёння», «Сезон адкрыты», «Сезонны рэпартаж», «Наш быт», «Гарадскі пейзаж», «Деликатная тема», «Ситуация», «Есть проблема» («Рэспубліка»);
«Як мае быць», «Актуальны рэпартаж», «Сiтуацыя», «Пастаянны клопат», «Розгалас», «Камунальныя стасункі», «Аб'ектыў», «Люстэрка» («Звязда»);
«Тема», «Позиция», «Аналитики», «Территория успеха», «От субботы до субботы», «Акценты», «Проблему исследует «СГ» («Сельская газета»);
«Портрет явления: субботник», «Репортер», «Форум», «Лица» («Народная газета»).
Среди опубликованных материалов:
«Набережные и улицы ждет обновление», «Сами себе», «Сделано с душой», «Мингорисполком держит слово», «Возьмемся за руки, друзья», «Искусство сложения и умножения», «Объект почти не виден», «Огласите весь список», «Скользкая тема», «Золотая пыль дорог», «Кому в Бресте жить хорошо», «Неотложное дело на крыше», «Всем спасибо за работу», «Свой двор», «Под кронами старых деревьев» («Советская Белоруссия»);
«Дорога беседка к сезону», «Цветочные краски» Ошмян у коммунальщиков вахта круглосуточная», «Работать, как для себя», «Свіслач прымерае абноўкі», «Хлопцы, чаго завіслі», «Святочны эцюд у сініх тонах», «Час прыбрацца, панове!», «Заапарк вясновага перыяду», «Шэрыя варонкі вясны», «Пришел, увидел, заварил», «Свіслач рыхтуе сюрпрыз», «Произвол на погосте», «Растапілі сэрца зімы», «С высоты положения», «Вандалы режут по живому» («Рэспубліка»);
«Парадаваць саміх сябе», «Новая «вопратка» Свіслачы, «Скарбы сярод смецця», «Дарогі расчысцілі за два дні», «Пад дахам дома…цішыня», «Рэлакс з карысцю», «Крыніца антысанітарыі ці прыкмета камфорту?», «Дно многіх вадаёмаў ператворана ў сметнік», «Аварыйныя будынкі ці гістарычная спадчына?» («Звязда»);
«Руки не доходят, а люди не доедут», «Субботник возвращает нас к истокам», «Самое время убраться», «Старым путем по новой дороге», «Стартовал месячник по благоустройству», «Лельчицам подбросило снега, а дорожникам забот», «А на мехдворах ещё конь не валялся», «Чьи «крыши» жалеет сельисполком», «По ту сторону бурелома», «45-й квартал вне цивилизации?», «Капитальный ответ», «Дворец в подъезде», «Не лишний знак внимания» («Сельская газета»);
«Уборочная кампания», «Мир. Труд. Апрель», «По царской тропе с метлой и граблями», «На фронте чистоты» («Народная газета»).
Регулярно данная тематика освещается также в спецпроекте «Краіна моцная рэгіёнамі», газете-вкладыше «Мясцовае самакіраванне» («Звязда»), в журнале «Родная прырода».
Государственными региональными СМИ также обеспечивается информационное сопровождение вопросов наведения порядка на земле. Публикации представляются в специально созданных рубриках.
Тематические материалы регулярно размещаются на информационных ресурсах УП «БелТА». 
Среди них: «В Минской области прошел общепионерский субботник», «Более 40% территории Минска убрано во время месячника по благоустройству», «Субботник по санитарной очистке и благоустройству города прошел в Витебске», «План благоустройства утвержден в Витебской области», «В Гродненской области создают рабочую группу для решения проблемы ветхих домов», «Более 200 человек приняли участие в акции по благоустройству Куропат», «Месячник по благоустройству пройдет в Минской области с 13 марта по 30 апреля» и другие.
Ведущими республиканскими электронными средствами массовой информации широко и всесторонне освещается данная тематика.
Главным образом задействованы возможности информационных и информационно-аналитических передач: «Панорама», «Новости», «Главный эфир», «Новости. Центральный регион», «Моя Беларусь»,  («Беларусь-1»); «Новости региона» («Беларусь-2»); «Новости», «Радиофакт», «Постфактум», «Актуальный микрофон» (Первый национальный канал Белорусского радио); «Наши новости», «Наше утро», «Контуры» («ОНТ»); «24 часа», «Неделя», «Простые вопросы», «Столичные подробности», «Минщина», а также циклов программ «Минск и минчане» («СТВ»); «Картина мира», «Новости-Беларусь», («РТР-Беларусь»).
Среди них: «В столице продолжается весенняя генеральная уборка», «Во всех уголках Минска проходят работы по наведению порядка на земле», «Молодежь Минска 25 марта примет участие в субботнике в урочище «Куропаты», «Открытие набережной Свислочи после реконструкции состоится 9 Мая», «25 марта в Куропатах пройдет акция по благоустройству территории урочища», «Работники коммунальной службы и Зеленстроя убирают город после зимы», «Во всех регионах жители приводят в порядок дворы, парки и скверы», «Наведение чистоты, дорога в никуда и покраска мачт: новости Минска за 14 марта», «Весенняя уборка в Беларуси: помочь коммунальщикам в благоустройстве может любой желающий», «Массовый субботник прошёл в Брестской крепости», «Субботники прошли по всей Беларуси», «Жители Гомеля не стали ждать призыва властей и сами организовали субботник», «Необычный проект по благоустройству стартовал в Могилёве» и многие другие. 
Кроме того, отдельные сюжеты специализированных программ «Сфера интересов», «Тема дня», посвящены представленной теме.
Тематические материалы и видеосюжеты широко представлены на сайтах печатных и электронных средств массовой информации.
Создание и поддержание в актуальном состоянии на Интернет-сайтах информации о наведении порядка на земле, в том числе размещение фотоматериалов о проделанной работе по принципу «До» и «После» (исполнители: Минприроды, местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
На официальных сайтах Минприроды и его территориальных органов, а также на сайтах исполнительных комитетов созданы и постоянно актуализируются специальные разделы по вопросам благоустройства и наведения порядка на земле. Ведутся рубрики на природоохранную тематику, а также размещаются фотоматериалы о проделанной работе по принципу «До» и «После».
Организация и проведение мероприятий, приуроченных к празднованию экологических дат (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, республиканские органы государственного управления и иные организации, срок – в течение года).
К Международному дню леса (21 марта) по инициативе Министерства лесного хозяйства по всех республике с 1 по 8 апреля проходила традиционная добровольная акция «Неделя леса», в которой приняли участие представители органов государственного управления во главе с руководителями, представители различных организаций, предприятий, общественных объединений, детей и молодежи. 
Главные цели данной акции – пропаганда рачительного отношения к лесу, как национальному богатству, привлечение общественности к решению общегосударственных задач в сфере усиления экологической, экономической и социальной роли лесов. 
Для участников акции лесхозами республики в этом году было подготовлено более 800 объектов, на которых добровольцам было предоставлена возможность посадить деревья, благоустроить территорию, привести в порядок места отдыха в лесу, создать памятную аллею или сквер.
Проведение и участие в республиканских и иных конкурсах по вопросам санитарного состояния и благоустройства населенных пунктов, озеленения и в иных конкурсах в области наведения порядка на земле (исполнители: республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
В целях повышения уровня благоустройства, санитарной очистки и озеленения населенных пунктов, осуществления комплекса мер по развитию инфраструктуры населенных пунктов республиканскими органами госуправления ежегодно организуется и проводится республиканский смотр санитарного состояния и благоустройства населенных пунктов Республики Беларусь.
В настоящее время подводятся итоги республиканского смотра санитарного состояния и благоустройства населенных пунктов Республики Беларусь за 2016 год. 
Проведение весеннего и осеннего месячников, а также проведение и участие в субботниках и экологических акциях по обустройству территорий (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, республиканские органы государственного управления, иные организации, срок – в течение года).
В целях привлечения населения и трудовых коллективов к выполнению работ по благоустройству, озеленению и наведению порядка на территориях населенных пунктов распоряжениями облисполкомов объявлено проведение в каждой области весеннего месячника по благоустройству территорий населенных пунктов. Так, в Брестской области решением Брестского облисполкома от 13.03.2017 № 151 принято решение о проведении месячника по благоустройству с 15 марта по 16 апреля 2017 г. В г. Витебске распоряжением от 03.03.2017 №48-р месячник по наведению порядка на земле был объявлен с 6 марта по 6 апреля 2017 года, соответствующими распоряжениями были объявлены месячники в каждом районе области. В Гомельской области распоряжением облисполкома от 13.03.2017 № 71-р месячник по наведению порядка на земле объявлен с 14 марта по 14 апреля 2017 г. Решением Гродненского городского исполкома от 20.03.2017 № 154 месячник по наведению порядка г. Гродно объявлен с 24 марта 2017 года, соответствующими распоряжениями были объявлены месячники в каждом районе области. В Минской области в соответствии с распоряжением облисполкома от 28.02.2017 г. № 35-р объявлен месячник по наведению порядка на земле, благоустройству и озеленению территорий с 13 марта по 30 апреля 2017 С 16 марта по 15 апреля был объявлен месячник по наведению порядка на земле в г. Могилеве, соответствующими распоряжениями были объявлены месячники в каждом районе области. Распоряжением Минского горисполкома от 17.03.2017 месячник по наведению порядка и благоустройству территории г. Минска объявлен с 20 марта по 30 апреля 2017 г. 
В рамках месячников по наведению порядка на земле и благоустройству территорий разработаны и утверждены планы проведения субботников.
22 апреля 2017 года республиканскими органами государственного управления, местными исполнительными и распорядительными органами, другими государственными организациями планируется проведение и участие в республиканском  субботнике.
Проведение и участие в пресс-конференциях, семинарах, круглых столах и иных мероприятиях по вопросам наведения порядка на земле (исполнители: республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы, ГУ «Национальный пресс-центр Республики Беларусь», иные организации, срок – в течение года).
В пресс-центре РУП «Дом прессы» с участием представителей Минприроды, Минжилкомхоза, ГО «Жилищно-коммунальное хозяйство Минской области», УП «Минскзеленстрой» 14 марта 2017 года проведена пресс-конференция на тему: «Благоустройство и озеленение территорий и населенных пунктов Беларуси».
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Информация о проведении контрольных мероприятий по наведению порядка на земле 

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 мая 2015г. № 428 «О некоторых вопросах наведения порядка на земле» координацию работы по наведению порядка на земле, а также контроль за выполнением региональных мероприятий по наведению порядка на земле осуществляют местные исполнительные и распорядительные органы. 
В рамках наведения порядка на земле работы по содержанию и эксплуатации территорий населенных пунктов и организаций, рекреационных зон, в том числе территорий пляжей, мест погребения, объектов захоронений отходов, территорий животноводческих ферм и комплексов и др. осуществляются в соответствии с гигиеническими, санитарно-гигиеническими, санитарно-эпидемиологическими требованиями, ветеринарно-санитарными правилами, а также в соответствии с требованиями законодательства в области охраны окружающей среды.
В Брестской области специалистами облкомитета и горрайинспекций природных ресурсов и охраны окружающей среды за текущий год в ходе 2722 обследований контролируемых сельскохозяйственных объектов, зон автомобильных дорог, территорий водных объектов, лесного фонда, мини-полигонов, кладбищ, садоводческих товариществ, гаражных кооперативов, территорий сельских и городских населенных пунктов   выявлено  575 нарушений природоохранного законодательства,  из них устранено 493, составлено 213 административных  протокола,  наложено штрафов на сумму 43,6 тыс. рублей, выдано 575 рекомендаций об устранении нарушений. 
В Витебской области специалистами областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды и районными инспекциями в рамках наведения порядка на земле и благоустройства населенных пунктов проведены обследования территорий 3075 объектов, в том числе 927 сельскохозяйственных объектов, 890 сельских и городских населенных пунктов, 109 внутрихозяйственных карьеров, 273 мини-полигонов твердых коммунальных отходов, 250 водных объектов, 239 кладбищ, 95 садоводческих товариществ и гаражных кооперативов. В результате проведения контрольных мероприятий выявлено 958 нарушений природоохранного законодательства, на должностных и юридических лиц составлено 335 административных протокола, наложено штрафов на сумму 42,8 тыс. рублей, Выявлено и ликвидировано 141 несанкционированное место размещения отходов, землепользователям направлено 93 предписания и информационных письма. Составлено 63 административных протокола на сумму 5,8 тыс. рублей.
Землеустроительными службами городских и районных исполнительных комитетов и Витебского областного исполнительного комитета проведено 109 проверок, составлено 24 административных протокола, на землепользователей наложено штрафов на сумму 1674 рубля.
Специалистами учреждений государственного санитарного надзора области проведены проверки и мониторинги по вопросам благоустройства и санитарного содержания территорий 8753 подконтрольных объектов с прилегающими территориями и 20 тысяч территорий, прилегающих к усадебным жилым домам. На 3122 объектах выявлены нарушения санитарно-эпидемиологического законодательства по вопросам санитарной очистки и благоустройства.	Выявлено 64 несанкционированных места размещения отходов, из них уже ликвидировано 55. По фактам выявленных нарушений в адрес администраций предприятий, организаций и ведомств направлено 177 предписаний и 1496 рекомендаций по устранению выявленных нарушений, из них 1315 нарушений устранены в установленные сроки. Вынесено 21 предписание по приостановлению деятельности объектов, к виновным лицам применены меры административного взыскания в виде 232 штрафов на сумму 30,2 тыс. рублей.
В Гомельской области с целью исключения фактов бесхозяйственности, территориальными органами Минприроды проведено порядка 1,3 тыс. обследований, 330 мониторингов и 111 проверок. Для устранения 2,9 тыс. выявленных нарушений выдано 1,6 тыс. информационных писем, рекомендаций и  предписаний. 
На установленных виновных лиц составлено 746 административных протокола, в результате рассмотрения которых наложены штрафные санкции на общую сумму более 122,2 тыс. рублей. 
Специалистами учреждений государственного санитарного надзора проведены надзорные мероприятия по контролю за санитарным содержанием территорий 7404 субъектов, на 4857 из них выявлены нарушения санитарных норм и правил. Из 13978 проверенных объектов, установлено неудовлетворительное санитарное состояние 6649 объектов, в т.ч. территорий 3824 предприятий и организаций, 85 мини-полигонов и полигонов ТКО, 470 сельскохозяйственных объектов, 182 кладбищ, 30 зон отдыха, 82 гаражных и дачных кооперативов, 159 полос отвода автомобильных и железнодорожных путей сообщения, 1203 дворовых территорий многоквартирных жилых домов.
По  результатам надзорной деятельности составлено 1131 административный протокол, выдано 4857 предписаний и рекомендации об устранении нарушений, направлено 29 представлений о привлечении к дисциплинарной ответственности виновных должностных лиц.
В органы исполнительной власти направлено 371 информационное письмо о текущем санитарном состоянии территорий объектов и населенных пунктов и имеющихся проблемных вопросах в системе сбора и удаления отходов. 
При осуществлении государственного контроля за охраной и использованием земель, землеустроительными службами области  проведено более 150 проверок соблюдения земельного законодательства. По выявленным нарушениям составлено 419 административных протокола и постановления, выдано 4778 предписаний с указанием сроков устранения выявленных нарушений. 
В Гродненской области территориальными органами Минприроды проведено 2117 обследований, выявлено 872 нарушения, выдано 721 предписание и рекомендаций.
За нарушения природоохранного законодательства по вопросам наведения порядка на земле составлено 159 административных протокола на сумму 24142,5 рубля. Привлечено к административной ответственности 25 должностных лиц предприятий и организаций. 
Специалистами учреждений государственного санитарного надзора обследовано 14226 территорий объектов и населенных пунктов и 8412 территорий индивидуальных усадебных домовладений. 
Руководителям субъектов хозяйствования направлено 2396 рекомендаций и предписаний об устранении нарушений и 440 – частным домовладельцам. Составлено 274 административных протокола. Привлечено к дисциплинарной ответственности 55 виновных лиц, допустивших нарушения санитарно-эпидемиологического законодательства. Направлено 125 информационных писем председателям районных исполнительных комитетов и 571 – руководителям субъектов хозяйствования.
По Минской области территориальными органами Минприроды проведено 1105 контрольных мероприятий, выявлено 556 нарушений, выдано 367 предписаний и рекомендаций, составлено 126 административных протоколов. Сумма штрафов составила более 24 тыс. руб. Предъявлено 11 претензий о возмещении вреда, причиненного окружающей среде на сумму 39,8 тыс. руб.
Специалистами учреждений государственного санитарного надзора проведена оценка 10740 объектов, нарушения требований санитарно-эпидемиологического законодательства установлены на 2742 объектах. По выявленным нарушениям направлено 1706 предписаний и рекомендаций, к административной ответственности привлечено                      323 должностных лица на сумму свыше 30 тыс. руб. В территориальные органы исполнительной власти и ведомства направлено 249 информационных письма.
[bookmark: _GoBack]В Могилевской области представителями контролирующих служб обследовано 24 889 территорий и объектов. По итогам надзора за выявленные нарушения вынесено 868 постановлений о наложении штрафа на общую сумму 118 625 рублей. Выдано 4 456 предписаний и рекомендаций об устранении нарушений, предъявлено 8 претензий на возмещение вреда, причиненного окружающей среде, на сумму 757 рублей.
