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Информация
о ходе реализации республиканского плана мероприятий по наведению порядка на земле в первом полугодии 2017 года 

Во исполнение поручений Главы государства и Правительства Республики Беларусь, постановления Совета Министров Республики Беларусь от 21 мая 2015 г. № 428 «О некоторых вопросах наведения порядка на земле» в республике принят и реализуется ряд организационных и практических мер по благоустройству и наведению надлежащего порядка на территориях населенных пунктов и организаций всех форм собственности, улучшению их санитарного состояния и устранению фактов бесхозяйственности.
Пункт 1. Благоустройство (обустройство) и содержание (эксплуатация) территорий и объектов (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
В рамках данного задания  проведена следующая работа:
обустроено 716 придомовых территории многоэтажной жилой застройки, включая детские игровые и спортивные площадки;
произведена посадка 47,873 тыс. штук деревьев и 84,446 тыс. штук кустарников на дворовых территориях при многоэтажной жилой застройке и иных территориях;
устроено и отремонтировано 953 контейнерных площадки для сбора отходов, в том числе для раздельного сбора отходов;
установлено и отремонтировано 3 059 контейнеров для сбора отходов, в том числе 2 438 – для раздельного сбора отходов;
отремонтировано 1 057,823 тыс.м2 улично-дорожной сети;
устроено, реконструировано и отремонтировано 231,7142 га газонов.
Пункт 2. Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство сельскохозяйственных территорий и объектов (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
В рамках данного задания  проведена следующая работа:
установлены и отремонтированы ограждения на 393 животноводческих фермах и комплексах;
отремонтировано 92 объекта хранения навоза и навозосодержащих сточных вод;
заасфальтирована территория 37 животноводческой фермы и комплексов и подъездных путей к ним;
обустроено, ограждено, установлены информационные указатели на 218 площадках для временного хранения металлолома, 190 площадках для временного хранения изношенных шин и на 38 площадках временного хранения отработанного масла;
проведен ликвидационный тампонаж 12 неиспользуемых артезианских скважин;
отремонтировано 305 павильонов артезианских скважин;
установлено и отремонтировано 240 ограждений первого пояса зоны санитарной охраны артезианских скважин;
снесено 185 непригодных и неэксплуатируемых здания и сооружения сельскохозяйственных организаций, рекультивировано и вовлечено в хозяйственный оборот 39,77 га освободившихся после сноса данных объектов земель;
распахано и вовлечено в хозяйственный оборот 3 861,87 га пустующих сельскохозяйственных земель.
Пункт 3. Регулирование распространения и численности борщевика Сосновского путем скашивания ручным и механическим способами (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – апрель-октябрь).
Мероприятия по регулированию распространения и численности борщевика Сосновского путем скашивания ручным и механическим способами выполнены на площади 1 555,903 га, а также с применением пестицидов на площади 760,07 га.
Пункт 4. Поддержание в надлежащем состоянии территорий и объектов вдоль автомобильных и железных дорог (исполнители: Минтранс, местные исполнительные и распорядительные органы, срок – в течение года).
Организациями и обособленными структурными подразделениями Белорусской железной дороги ведется постоянная работа по благоустройству и наведению порядка на закрепленных территориях и производственных объектах, в том числе сельскохозяйственных. Организована работа по сбору и вывозу отходов на станциях, остановочных пунктах, вокзалах, производственных базах и прилегающих к ним территориях. За отчетный период на специализированные предприятия по захоронению отходов вывезено 809,2 тонн отходов. Выявлено и ликвидировано 40 мест несанкционированного размещения отходов.
Работы по удалению отходов, валежной древесины, сухостойных и находящихся в аварийном состоянии деревьев в полосе отвода железной дороги выполнены на протяжении 729,6 км. 
В защитных насаждениях, произрастающих в пределах полосы отвода железной дороги, удалены сухостойные деревья и деревья, находящиеся в аварийном состоянии, угрожающие падением на путь, устройства связи и электроснабжения, в количестве 9,7 тыс. шт., проведено кронирование деревьев в количестве 1,1 тыс. шт.
Кроме того, в полосе отвода железной дороги и закрепленных территориях в первом полугодии 2017 г. выполнены следующие работы:
покрашено и промаркировано напольное оборудование 2 357 шт. устройств сигнализации, централизации и блокировки, напольное оборудование 1 849 шт. громкоговорящего оповещения, 101 762 шт. сигнальных и путевых знаков; 
благоустроены и отремонтированы 18 остановочных пунктов;
отремонтированы пассажирские платформы на 11 станциях;
отремонтированы 24 производственных и административных здания, сооружения, фасадов зданий жилой застройки, а также благоустроены прилегающие к ним территории;
покрашены железобетонные и металлические заборы общей площадью 5 274 м2;
демонтирован дома, признанный непригодным для проживания на станции Парафьянов, несанкционированное строение и аварийное  неэксплуатируемое здание кузницы на станции Крулевщизна;
получены разрешения на ликвидацию неэффективно используемых объектов: трех стрелочных переводов на станциях Барборов, Кацуры и трех железнодорожных переездов направления Василевичи - Калинковичи - Лунинец;
высажено 10 543 шт. цветочной рассады, 967 шт. саженцев деревьев и кустарника;
установлено 24 контейнера для раздельного сбора отходов.
Республиканскими предприятиями автомобильных дорог на постоянной основе проводится работа по наведению порядка и поддержанию в надлежащем состоянии автомобильных дорог, а также полосы их отвода.
Дорожными службами осуществляется ежедневное патрулирование дорог и уборка отходов, также проводятся санитарные дни по наведению порядка на территориях производственных баз и прилегающих территориях. Регулярно проводятся рейды по выявлению несанкционированных мест размещений отходов и их ликвидация, организован сбор и вывоз отходов с остановочных пунктов и стоянок автотранспорта.
В первом полугодии 2017 г. республиканскими предприятиями автомобильных дорог выявлено и ликвидировано 96 мест несанкционированного размещения отходов в полосе отвода; проведена очистка землеполотна и полосы отвода от 2,5 тыс. тонн отходов; с автобусных остановок удалено 980 тонн отходов; организована вырубка в установленном порядке сухих и поврежденных деревьев, дикорастущих кустарников.
Пункт 5. Поддержание в надлежащем состоянии территорий лесного фонда (исполнители: Минлесхоз, срок – в течение года).
В отчетном периоде лесохозяйственными организациями в целях поддержания в надлежащем состоянии территорий лесного фонда проведены: 
санитарные рубки и уборка захламленности в рекреационно-оздоровительных, природоохранных и защитных лесах (лесах I группы), в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог, к потребительским кооперативам, знаковым объектам и другим территориям на площади 23 150,7 га;
уборка отходов в лесном фонде, в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог, к потребительским кооперативам, знаковым объектам и другим территориям с площади 3 432,5 га.
Пункт 6. Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство мест и зон отдыха на водных объектах (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
К летнему сезону обустроено и отремонтировано 1 679 существующих мест и зон отдыха на водных объектах, включая установку (ремонт) малых архитектурных форм, информационных знаков, контейнеров для сбора отходов и других элементов благоустройства.
Создано и обустроено 13 новых мест и зон отдыха на водных объектах.
Пункт 7. Поддержание в надлежащем состоянии, обустройство особо охраняемых природных территорий (исполнители: республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
Обустроено 142 существующих зоны и места отдыха, туристических стоянок в национальных парках и заказниках, включая установку (ремонт) малых архитектурных фор, контейнеров для сбора отходов, устройство кострищ (мангалов) и других элементов благоустройства.
Создано и обустроено 13 новых зоны и мест отдыха на данных территориях.
Пункт 8. Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы, захоронений воинов и партизан Великой Отечественной войны, а также захоронений в местах массовой гибели гражданского населения (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
Все мемориальные комплексы, места боевой и воинской славы, захоронений воинов и партизан Великой Отечественной войны, захоронений в местах массовой гибели гражданского населения обустроены и приведены в надлежащее состояние к 9 мая 2017 г.
Работы по восстановлению, ремонту ограждений, установке контейнеров для сбора отходов, ремонту тротуаров, пешеходных улиц, площадей, дорожек и иных переходов, установке малых архитектурных форм выполняются при необходимости в течение года.
Пункт 9. Поддержание в надлежащем состоянии территорий лесного фонда, воинских частей, общевойсковых полигонов и иных объектов военной инфраструктуры Минобороны (исполнители: Минобороны, срок – в течение года).
В отчетном периоде организациями, подчиненными Минобороны, проделана следующая работа:
проведены санитарные рубки и уборка захламленности в лесах, в том числе на территориях, прилегающих к местам отдыха, площадкам вдоль автомобильных дорог, к потребительским кооперативам, знаковым объектам и другим территориям на площади 540,3 га;
снесено 6 непригодных и неэксплуатируемых здания и сооружения;
проведены работы по скашиванию сорной растительности на территориях организаций Минобороны на площади 1 196,3 га;
установлено (отремонтировано) 8,5 тыс. м2 ограждений.
Пункт 10. Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство территорий мест погребения (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
Проведены работы по устройству (ремонту) ограждений, оборудованию площадок для сбора отходов, установке контейнеров для сбора отходов, сносу аварийных деревьев на территории 1 305 мест погребения.
Пункт 11. Поддержание в надлежащем санитарном и техническом состоянии, рекультивация полигонов (мини-полигонов) отходов и прилегающих к ним территорий (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
Рекультивировано 100 выведенных из эксплуатации мини-полигонов, а также проведены работы устройству обваловки (ограждений), подбуртовке и уплотнению отходов, а также по очистке прилегающих территорий и подъездных путей к 1 032 объектам захоронения отходов и проводятся на постоянной основе в течение года. 
Пункт 12. Поддержание в надлежащем состоянии и обустройство территорий садоводческих товариществ, гаражных и иных потребительских кооперативов (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
Проведены работы по обустройству площадок, в том числе контейнерных для временного хранения отходов, установке контейнеров для сбора отходов на территории 554 садоводческих товариществ, в гаражных кооперативах установлено 80 контейнеров для сбора отходов.
Пункт 13. Содержание, эксплуатация и рекультивация внутрихозяйственных карьеров, используемых для добычи общераспространенных полезных ископаемых (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, республиканские органы государственного управления и иные организации, срок – в течение года).
Проведена рекультивация 72 отработанных внутрихозяйственных карьеров, используемых для добычи общераспространенных полезных ископаемых, на площади 80,43 га.
Пункт 14. Реконструкция и восстановление мелиоративных систем (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
Проведены реконструкция и восстановление 63 участков мелиоративных систем общей площадью 9 401,9 га.
Пункт 15. Внесение органических удобрений в целях восстановления плодородия почв (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
В целях восстановления  плодородия почв сельскохозяйственными организациями внесено свыше 38,4 млн. тонн органических удобрений.
Пункты 16, 17 Лесовосстановление на гарях в границах лесного фонда и лесоразведение на развеваемых песках, склонах, оврагах в границах лесного фонда (исполнители: Минлесхоз, срок – март-октябрь).
Лесохозяйственными организациями, подчиненными Минлесхозу, в отчетном периоде работы по лесовосстановлению на гарях, а также по лесоразведению на развеваемых песках, склонах, оврагах в границах лесного фонда выполнены на площади 394 га и 10 га соответственно.
 Пункт 18. Проведение инвентаризации радиационно опасных земель (исполнители: МЧС, местные исполнительные и распорядительные органы, срок – в течение года). 
В первом полугодии текущего года Гомельским и Могилевским облисполкомами проводилась  работа по инвентаризации радиационно опасных земель. 
По результатам инвентаризации на территории Могилевской области 32,5 тыс. га земель переведены в состав земель лесного фонда, 3,9 тыс. га – в земли запаса, 0,9 тыс. га находится в составе земель населенных пунктов, 6,7 тыс. га – в ведении сельскохозяйственных организаций. В Быховском, Кировском, Климовичском, Могилевском районах все радиационно опасные земли переданы в состав лесного фонда. Из переданных в земли запаса радиационно опасных земель около 3 тыс. га земель планируется перевести в состав земель лесного фонда. 
В Гомельской области проведена инвентаризация 14,3 тыс. га радиационно опасных земель, из которых 2,5 тыс. га в последующем могут быть возращены в сельскохозяйственный оборот.
Работа по реализации данного мероприятия будет продолжена, принятие дополнительных мер не требуется.
Пункты 19, 20. Обустройство строительных площадок, включая устройство временных ограждений строительных площадок, установку паспортов строительных объектов, схем движения транспорта и др. в соответствии с требованиями технических нормативных правовых актов в области строительной деятельности, обеспечение наличия мест временного хранения строительных отходов и их своевременного вывоза (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, иные организации, срок – в течение года).
Данные работы выполняются по мере необходимости в течение года.
Так, в Волковысском и Слонимском районах Гродненской области на 4 строительных площадках выполнены работы по устройству временных ограждений, установке паспортов строительных объектов, схем движения транспорта и других в соответствии с требованиями технических нормативных правовых актов в области строительной деятельности, а также обустроено 8 мест временного хранения строительных отходов.
Пункт 21. Размещение на интернет-сайтах перечней магистральных улиц непрерывного движения, магистральных улиц общегородского значения и других улиц, к устройству временных ограждений строительных площадок которых, в соответствии с решениями местных исполнительных и распорядительных органов, предъявляются повышенные требования (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, срок – в течение года).
Информация о размещении на интернет-сайтах местных исполнительных и распорядительных органов перечней магистральных улиц непрерывного движения, магистральных улиц общегородского значения и других улиц, к устройству временных ограждений строительных площадок которых, в соответствии с их решениями предъявляются повышенные требования, ответственными исполнителями не представлялась.
Пункты 22, 23. Обеспечение информационного сопровождения в средствах массовой информации реализации мероприятий по наведению порядка на земле, размещение социальных видеороликов, наружной рекламы (бигбордов) по вопросам наведения порядка на земле, в том числе раздельного сбора отходов (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, Минприроды, Мининформ, Белтелерадиокомпания, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
В отчетном периоде продолжено информационное сопровождение реализации мероприятий по наведению порядка на земле в следующих теле- и  радиопередачах:
телеканал «Беларусь 1», телеканал «Беларусь 24» – «Новости», «Панорама», «Новости региона», «Новости. Центральный регион», «Твой город», «Доброе утро, Беларусь!»;
первый национальный канал Белорусского радио – «Новости», «Радиофакт», «Постфактум», «Актуальный микрофон», «Для тех, кто дома», «Утро с Белорусским радио», «Такой день», «Акценты», «Деловой радиопортал», «Своя земля»;
радиостанция «Столица» – «Новости».
Основными темами освещения были:
благоустройство территорий населенных пунктов и сельскохозяйственных объектов;
поддержание в надлежащем состоянии территорий лесного фонда, зон отдыха на водных объектах;
обустройство мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы, захоронений времен Первой мировой и Великой Отечественной войн.
Информационное сопровождение вопросов наведения порядка на земле также на регулярной основе обеспечивается региональными СМИ.
Так, в отчетном периоде на страницах печатных периодических изданий опубликовано более 80 статей данной тематики, подготовленных специалистами Брестского областного комитета, горрайнспекций природных ресурсов и охраны окружающей среды, озвучено 43 радиопередачи, осуществлено 26 выступлений на телевидении.
В Витебской области по вопросу санитарного содержания территорий проведено 37 выступлений по региональному телевидению, 36 – по городскому, районному и ведомственному радио, опубликовано 98 статей в городских и районных газетах, а также соответствующая информация по благоустройству и содержанию территорий населенных пунктов размещена на сайтах санитарно-эпидемиологических учреждений. В печатных СМИ созданы специальные рубрики по вопросам наведения порядка на земле и благоустройству населенных пунктов: «Благоустройство», «За чысціню насяленных пунктаў», «Гаспадарчы падыход», «Быть хозяином на земле», «Наведем порядок вместе», «На контроле у власти», «Там, где мы живем» и другие. 
Активное освещение вопросов благоустройства и наведения порядка на земле в региональных СМИ, на сайтах облисполкома и райисполкомов продолжено и в Гомельской области. Материалы на данную тематику в печатных изданиях опубликованы под рубриками «Благоустройство», «За чистоту и порядок», «С любовью к природе», «Экалагiчнае выхаванне»,  «Актуально», «Облик города», «Общество», «К сведению населения», «В центре внимания» и др. Проводимые мероприятия освещены в информационных сюжетах телепрограмм «Навiны рэгiёну», «Рэпарцёр», «Моя Гомельщина» и «Диалог».
По вопросам наведения порядка на земле на территории Минской области в отчетном периоде специалистами территориальных органов Минприроды опубликовано 156 статей в печатных изданиях, проведено 45 выступлений на радио и 20 на телевидении. Специалистами госсаннадзора опубликовано 145 статей в печатных изданиях, принято участие в 29 выступлениях по телевидению, проведено 230 выступлений по радио, размещено 328 пресс-релизов на официальных сайтах учреждений. 
Региональными печатными и электронными СМИ Могилевской области активно освещаются вопросы благоустройства населенных пунктов области и наведения надлежащего санитарного порядка на земле. На новостном портале Mogilevnews.by, в областных газетах «Могилевские ведомости», «Зямля i людзi» материалы данной тематики размещаются под рубриками «Официально», «Общество», «Регион», «Актуально» и др. В районных и городских газетах в рубриках «Благоустройство», «Наведем порядок», «Час мясцовы», «Актуально», «Обратная связь», «Прием граждан», «Время местное», «Прямая линия», «Открытый диалог», «Личное мнение» постоянно публикуются материалы о наведении порядка на земле. Данные рубрики и тематические страницы выходят на постоянной основе. В них затрагиваются вопросы проведения субботников, других мероприятий по благоустройству и наведению порядка. Отдельное внимание уделяется местам несанкционированного размещения отходов и мерам борьбы с ними, уборке территорий, сносу ветхих зданий и сооружений. Телерадиокомпания «Могилев» постоянно освещает данную тематику через теле- и радиопередачи «Прямая линия», «Деревенька», «Новости-регион», «Днями», «Специальный репортаж» и др. 
СМИ г. Минска (ЗАО «Столичное телевидение», «Радио-Минск», газетами «Минский курьер» и «Вечерний Минск») также проводится систематическая  работа по освещению вопросов наведения порядка на земле и благоустройства территорий населенных пунктов.   Сюжеты по данной теме ежедневно выходят в программах «Столичного телевидения», «24 часа», «Столичные подробности», «Большой город», а также в еженедельном итоговом выпуске «Неделя». По вопросам организации и проведения в столице месячника по уборке и благоустройству территорий в Мингорисполкоме 21 марта 2017 г. прошел брифинг с участием представителей всех ведущих СМИ (БелТА, «СТВ», «БТ», «Минский курьер», «Вечерний Минск», «Радио-Минск», радио «Мир», «Народная газета» и другие), по результатам которого вышли сюжеты на телевидении, были опубликованы статьи. Ряд материалов, посвященный теме наведения порядка на земле и благоустройства территорий, опубликован в газетах «Вечерний Минск» и «Минский курьер», среди которых как отдельные публикации, так и материалы ежемесячных тематических выпусков «Городское хозяйство», «Облик столицы», «Городские хлопоты» и другие. На главной странице официального интернет-портала Мингорисполкома  создана специальная рубрика «Вместе сделаем город чище! Месячник по благоустройству», где еженедельно размещаются отчеты о проводимых мероприятиях на территориях районов города. Минским городским комитетом природных ресурсов и охраны окружающей среды  на постоянной основе организовано широкое освещение в СМИ вопросов связанных с наведением порядка и обустройством территорий г. Минска, путем выхода информационных сюжетов на телеканалах «СТВ», ОНТ, БТ, размещения их на новостной ленте Агентства «Минск-новости», на интернет-порталах Tut.by, Interfax.by, БелТА, в эфире «Радио Минск», «Радио столица» в FM-диапазоне. За отчетный период комитетом на соответствующую тематику в печатных изданиях размещено 62 статьи, проведено 18 выступлений на телевидении, проведено 3 пресс-конференции по вопросам наведения порядка. 
Продолжено информационное сопровождение реализации мероприятий по наведению порядка на территории военных городков, соединений и воинских частей, военных полигонов на телевидении на канале БТ-1 в телевизионной программе «Арсенал» ГУ «Телекомпания «ВоенТВ» Министерства обороны Республики Беларусь», а также в печатных СМИ (газета «Белорусская военная газета. Во славу Родины», «Заря над Бугом»).
В первом полугодии Минприроды в рамках реализации проектов международной технической помощи создан и размещен на центральных телеканалах республики социальный видеоролик «Отработанные масла» о сборе отработанных масел. 
Минприроды также налажена работа по размещению наружной социальной рекламы (информационных щитов, бигбордов) в местах с большим потоком людей  на тему наведения порядка на земле. Так, в г. Минске и областных городах, на автомобильных дорогах международного и республиканского значения размещены бигборды «Довези до урны», «Беражыце чысціню вадаемаў», «Не патрэбны нашчадкам такі след на зямлі» и другие.
Пункт 24. Создание и поддержание в актуальном состоянии на Интернет-сайтах информации о наведении порядка на земле, в том числе размещение фотоматериалов о проделанной работе по принципу «До» и «После» (исполнители: Минприроды, местные исполнительные и распорядительные органы, иные государственные органы и организации, срок – в течение года).
На официальных сайтах Минприроды и его территориальных органов, а также на сайтах исполнительных комитетов созданы и постоянно актуализируются специальные разделы по вопросам благоустройства и наведения порядка на земле. Ведутся рубрики на природоохранную тематику, а также размещаются фотоматериалы о проделанной работе по принципу «До» и «После».
Пункты 25, 26, 27. Организация и проведение мероприятий, приуроченных к празднованию экологических дат, проведение и участие в республиканских и иных конкурсах по вопросам санитарного состояния и благоустройства населенных пунктов, озеленения и в иных конкурсах в области наведения порядка на земле, проведение весеннего и осеннего месячников, а также проведение и участие в субботниках и экологических акциях по обустройству территорий (исполнители: местные исполнительные и распорядительные органы, республиканские органы государственного управления и иные организации, срок – в течение года).
Все республиканские органы госуправления, местные исполнительные и распорядительные органы, организации и учреждения образования в апреле текущего года приняли участие в республиканском субботнике, месячнике по благоустройству, озеленению и наведению порядка на территориях населенных пунктов и организаций всех форм собственности. 
Подведены итоги республиканского смотра санитарного состояния и благоустройства населенных пунктов Республики Беларусь за 2016 год. Так, за высокие показатели, достигнутые в ходе проведения республиканского смотра санитарного состояния и благоустройства, победителями признаны: г. Гомель (по I категории); г. Лида Гродненской области и г. Новополоцк Витебской области (по II категории); г. Береза Брестской области, г. Рогачев и г. Житковичи Гомельской области (по III категории); г. Сенно Витебской области, г. Наровля и г. Туров Гомельской области, г. Чериков Могилевской области (по IV категории); аг. Новка Витебского р-на, аг. Удело Глубокского р-на и аг. Крулевщина Докшицкого р-на Витебской области, аг. Квасовка и аг. Озеры Гродненского р-на Гроднеской области (по V категории). Победители награждены переходящим вымпелом и и денежными премиями.
К Международному дню леса (21 марта) в добровольной акции «Неделя леса» приняли участие представители органов госуправления, представители различных организаций, предприятий, общественных объединений, детей и молодежи. 
В учреждениях образования  организованы и проведены  мероприятия, приуроченные к празднованию экологических дат: Международный день земли (22 апреля),  Всемирный день  окружающей среды (5 июня) и др.
В весеннем областном конкурсе по сбору макулатуры среди учебных заведений «Сохрани дерево – сдай макулатуру» учащимися Брестской области собрано и сдано 834 600 кг макулатуры. В конкурсе приняло участие 155 149 учащихся. В рамках областного смотра-конкурса по наведению порядка и озеленению школьных территорий «Прекрасней станет Брестчина моя» проводится работа по уходу за цветниками, кустарниками, по регулярному поддержанию газонов в надлежащем состоянии. На территории учреждений образования созданы малые архитектурные формы, розарии, сады «Четыре сезона», детские площадки в рамках областного этапа республиканского проекта «Украсим Беларусь цветами». Совершенствованию работы по озеленению способствовало участие учащихся и педагогов области в республиканском образовательном проекте «Все в сад». В учреждениях образования проведены акции «Цвети земля», «Чистота вокруг нас», «Чистый двор», «Мы о них помним», «Убери свою территорию и рядом», «Чистый берег», «Памятники старины», «Мир. Труд. Будущее», «Чистый берег», «Чистый лес», «Чистая улица» и др.
В рамках Международного дня птиц в учреждениях образования Могилевской области проведены часы информирования «Хохлатый жаворонок – птица года Беларуси 2017», «Берегите птиц!», «Что я знаю о птицах», «Интересен и увлекателен мир птиц», «Птицы родного края» и др.; Международного дня водно-болотных угодий - часы информирования «Болота - природные богатства Беларуси», «Болота - легкие планеты», игры-путешествия «Удивительный мир болот», «Болото и человек», познавательные программы «Растительный мир болот», «Птицы водно- болотных угодий», конкурсы рисунков «Что я знаю о болоте», «Водно- болотные угодья глазами детей» и др. Проведены областной этап республиканского конкурса «Энергия и среда обитания», республиканский конкурс «Тропами природы», областная выставка-конкурс детского творчества «Магiлёуская скарбонка», конкурс «Сохраним нашу Землю голубой и зеленой» и другие. 
Пункт 28. Проведение и участие в пресс-конференциях, семинарах, круглых столах и иных мероприятиях по вопросам наведения порядка на земле (исполнители: республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы, ГУ «Национальный пресс-центр Республики Беларусь», иные организации, срок – в течение года).
ГУ «Национальный пресс-центр Республики Беларусь» в отчетном периоде организовано и проведено 8 пресс-мероприятий, посвященных актуальным вопросам наведения порядка на земле, благоустройства, озеленения, извлечения вторичных материальных ресурсов из коммунальных отходов, экологии и охраны природы с участием представителей местных органов власти, Минприроды, Минжилкомхоза, Минздрава, МЧС и других ведомств и организаций.
Основными темами пресс-мероприятий в первом квартале текущего года были:
вопросы благоустройства дворовых территорий и озеленения г. Минска;
Международный день Земли (22 апреля);
31-ая годовщина катастрофы на Чернобыльской АЭС;
Государственная программа «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов на 2016-2020 гг.»;
День мелиоратора (4 июня);
День окружающей среды (5 июня);
итоги реализации пилотной инициативы «Организация сбора и переработки отработанных масел в Борисовском и Крупском районах Минской области» в рамках проекта «Содействие переходу Республики Беларусь к «зеленой» экономике»;
[bookmark: _GoBack]Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой (17 июня).
