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О принятии новой поправки к Монреальскому протоколу.

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды информирует, что на Двадцать восьмом совещании Сторон Монреальского протокола по веществам, разрушающим озоновый слой, от 16 сентября 1987 года (далее - Монреальский протокол), которое состоялось в октябре текущего года в г. Кигали (Руанда), Сторонами принято решение XXVIII/1 о поправке к протоколу в отношении регулирования потребления гидрофторуглеродов (далее – Кигальская поправка). 
Справочно: в рамках выполнения обязательств, принятых по Монреальскому протоколу, на фоне глобального поэтапного вывода Сторонами из обращения озоноразрушающих веществ, во всем мире значительно возросло применение гидрофторуглеродов (ГФУ). Благодаря отсутствию отрицательного воздействия на озоновый слой, ГФУ используются в качестве заменителей многих озоноразрушающих веществ, таких как: хлорфторуглероды (ХФУ), галоны и гидрохлорфторуглероды (ГХФУ), применяемых в секторах охлаждения, кондиционирования воздуха, в производстве изоляции и пеноматериалов, противопожарных средствах, а также в качестве растворителей и аэрозолей.

 Большинство ГФУ являются мощными парниковыми газами. В связи с этим их растущее применение вызвало озабоченность Сторон Монреальского протокола и послужило поводом для обсуждения вопросов правомерности их использования и определения способов регулирования их потребления в рамках протокола, в последствии чего выработан и принят текст поправки к Монреальскому протоколу.
 Кигальская поправка вступит в силу 1 января 2019 года, при условии, что она будет ратифицирована не менее чем двадцатью Сторонами Монреальского протокола. Если это условие не будет выполнено к указанной дате, то поправка вступит в силу на девяностый день после даты ратификации поправки двадцатой Стороной.
Справочно: на сайте Секретариата Венской конвенции по охране озонового слоя и Монреальского протокола размещены материалы о Кигальской поправке и ее ратификации, ссылка: http://conf.montreal-protocol.org/meeting/oewg/oewg-39/presession/briefingnotes/ratification_kigali.pdf .

В соответствии с поправкой списки регулируемых Монреальским протоколом веществ дополняются приложением F: «Гидрофторуглероды» из 18 веществ, имеющих величину потенциала глобального потепления, выраженного в эквиваленте СО2, от 53 до 14800.
Принятие поправки к Монреальскому протоколу влечет необходимость выработки мер по сокращению потребления ГФУ путем ввода лицензионного регулирования их импорта (экспорта), по аналогии с реализуемыми в настоящее время мерами по выводу из обращения озоноразрушающих веществ. К настоящему времени регулирование потребления ГФУ введено в странах Европейского союза, США, Канаде, Австралии, Японии и других.
Ввиду того, что регулирование ГФУ уже введено многими странами, вступление в силу Кигальской поправки в 2019 году очевидно.
Таким образом, организации, внедряющие в настоящее время оборудование и технологии, основанные на применении ГФУ с высоким потенциалом глобального потепления, столкнутся с необходимостью их замены.

Учитывая вышеизложенное, Минприроды рекомендует при выборе альтернатив для замены озоноразрушающих веществ в целях избежания двойной конверсии отдавать предпочтение не гидрофторуглеродам (ГФУ) и их смесям, а веществам, имеющим нулевую озоноразрушающую способность и наиболее низкий или нулевой потенциал глобального потепления, например, углеводородам: этан (R170), пропан (R290), бутан (R600), изобутан (R600а), пропилен (R1270), циклопентан и др.;  гидрофторолефинам  (R1234yf, R1234ze и др.); природным хладагентам  (аммиак (R717), вода (R718), воздух (R729), углекислый газ (R744)).
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