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ОБОСНОВАНИЕ
	необходимости принятия постановления Совета Министров Республики Беларусь «О внесении изменений в постановления Совета Министров Республики Беларусь от 4 мая 2010 г. № 667 и от 17 февраля 2012 г. № 156» 


Проект постановления Совета Министров Республики Беларусь «О внесении изменений в постановления Совета Министров Республики Беларусь от 4 мая 2010 г. № 667 и от 17 февраля 2012 г. № 156» (далее – проект постановления) подготовлен во исполнение пункта 1 Плана мероприятий по реализации статьи 2 Закона Республики Беларусь от 18 июля 2016 г. «О внесении дополнений и изменений в Кодекс Республики Беларусь о недрах», утвержденного Заместителем Премьер-министра Республики Беларусь М.И.Русым 2 августа 2016 г. № 06/214-176/9944р.
Проектом постановления предусмотрено внесение изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 4 мая 2010 г.     № 667 «Об утверждении Положения о порядке проведения государственной геологической экспертизы проектной документации на геологическое изучение недр» (далее – постановление от 4 мая 2010 г.     № 667). Согласно проекту постановления заключение по результатам проведенной государственной геологической экспертизы проектной документации на геологическое изучение недр (далее – государственная геологическая экспертиза) утверждается руководителем республиканского унитарного предприятия «Белорусский государственный геологический центр» (далее – государственное предприятие «Белгосгеоцентр») или его заместителем. Исключаются требования, предусматривающие рассмотрение результатов проведения государственной геологической экспертизы в Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (далее – Минприроды) и утверждение заключения государственной геологической экспертизы Министром природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь или его заместителем.

Также проектом постановления уточняются требования части первой пункта 11 постановления от 4 мая 2010 г. № 667 о хранении второго экземпляра заключения государственной геологической экспертизы в государственном предприятии «Белгосгеоцентр».

В целях использования единой терминологии в соответствии с  Кодексом Республики Беларусь о недрах, вступающим в силу с 23 января 2017 г. (далее – Кодекс о недрах) в проекте постановления предусмотрена замена слов «законодательство о недрах» словами «законодательство об охране и использовании недр».
Пунктом 1 статьи 41 Кодекса о недрах, предусмотрено, что государственная геологическая экспертиза проводится за счет недропользователя уполномоченной организацией, подчиненной Минприроды. Такой организацией согласно проекту постановления определено государственное предприятие «Белгосгеоцентр», через которое, в соответствии с постановлением от 4 мая 2010 г. № 667,  в настоящее время проводится государственная геологическая экспертиза на основании договора, заключаемого между государственным предприятием «Белгосгеоцентр» и недропользователем, представившим проектную документацию для проведения государственной геологической экспертизы. 
Пунктом 2 статьи 41 Кодекса о недрах установлено, что срок проведения государственной геологической экспертизы проектной не должен превышать двух месяцев со дня ее представления недропользователем. В обозначенный срок проводится как сама государственная геологическая экспертиза, так и осуществляется подготовка заключения государственной геологической экспертизы.

Частью второй пункта 3 статьи 49 Кодекса о недрах предусмотрено осуществление уполномоченной организацией, подчиненной Минприроды, государственной регистрации работ по геологическому изучению недр с выдачей свидетельства о государственной регистрации работ по геологическому изучению недр. Такой организацией согласно проекту постановления является государственное предприятие «Белгосгеоцентр». 

В этой связи, в проекте постановления пункт 6.1 единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 г. № 156 «Об утверждении единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, внесении дополнения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 февраля 2009 г. № 193 и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь» (далее – единый перечень), изложен в новой редакции, в которой органом, уполномоченным на осуществление административной процедуры определено государственное предприятие «Белгосгеоцентр», срок осуществления административной процедуры изменен на 2 месяца, а также предусмотрена плата за услуги.

Пункт 6.2 единого перечня также излагается в новой редакции, которым предусмотрено, что органом, уполномоченным на осуществление административной процедуры – регистрации работ по геологическому изучению недр, определено государственное предприятие «Белгосгеоцентр», а также вводится плата за услугу.

Статьями 73 и 74 Кодекса о недрах, в части согласования проектов консервации горных предприятий, горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых и ликвидации горных предприятий, горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, предусмотрено разделение полезных ископаемых на группы, исходя из их экономического значения (стратегические полезные ископаемые, полезные ископаемые ограниченного распространения и общераспространенные полезные ископаемые), согласования которых отнесены к различным согласующим органам. В связи с этим пункты 6.56 и 6.57 единого перечня изложены в новой редакции.

Статьёй 55 Кодекса о недрах установлена компетенция Минприроды, Департамента по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь и территориальных органов (областных, Минского городского комитетов природных ресурсов и охраны окружающей среды) Минприроды на согласование ежегодного плана развития горных работ по группам полезных ископаемых. В данной связи,  пункты 6.58 и 20.22 единого перечня изложены в новой редакции. 
С учётом того, что Кодексом о недрах не предусмотрено согласование главной военной инспекцией Вооруженных Сил проектов консервации, расконсервации, ликвидации, продления срока консервации горных предприятий, горных выработок, подземных сооружений, несвязанных с добычей полезных ископаемых, в   графах «Орган, уполномоченный на осуществление административной процедуры» и «Размер платы, взимаемой за осуществление административной процедуры» подпункта 20.24.3 пункта 20.24 единого перечня абзацы вторые исключены.
Принятие проекта постановления:

не приведет к увеличению количества административных процедур, совершаемых в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан, а также не затрагивает их социально-экономические интересы, так как не оказывает влияние на результаты хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования;

не повлечет расходов бюджетных средств.  
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