
	ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

	Наименование должности:
	Специалист по закупкам в рамках проекта «Устойчивое управление стойкими органическими загрязнителями и химическими веществами в Республике Беларусь, ГЭФ-6»

	Тип занятости:
	Полный рабочий день

	Проект:
	Проект «Устойчивое управление стойкими органическими загрязнителями и химическими веществами в Республике Беларусь, ГЭФ-6» (далее – проект)

	Продолжительность контракта:
	с 03 февраля по 31 декабря 2020 г. 


	Маршрут командировок:
	Командировки по согласованию с Руководителем проекта. Оплата командировок производится отдельно от вознаграждения за выполнение работ по данному контракту. 

	Условия оплаты:
	Ежемесячная выплата вознаграждения в соответствии с бюджетом проекта и утвержденным Рабочим планом проекта на 2020 год.

	Квалификационные требования:
	· Высшее образование в области экономики, финансов.
· Практический опыт не менее 3 лет в области закупок в рамках международных проектов, а также госзакупок и закупок за счет собственных средств.
· Отличное знание законодательства Республики Беларусь в области закупок.
· Опыт закупок по процедурам ПРООН, Всемирного банка, Европейского Союза и(или) других международных организаций приветствуется.
· Дополнительное специализированное обучение в области закупок подтвержденное сертификатами приветствуется.
· Знание английского языка (письменного и устного) является преимуществом.

	Профессиональные навыки:
	· Отличные навыки и опыт в написании и представлении отчетов на высоком профессиональном уровне (включая графики, рисунки, диаграммы и другие графические инструменты, позволяющие повысить качество отчета).

	Непосредственный руководитель:
	На протяжении срока действия контракта эксперт работает под руководством Руководителя проекта и подотчетен ему.

	Краткая информация о проекте в контексте данной работы:
Республика Беларусь присоединилась к Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях в 2004 году. Накопленные на территории страны запасы стойких органических загрязнителей являются наследием СССР и включают непригодные пестициды и ПХБ-содержащее оборудование, загрязненный ПХБ грунт и небольшое количество жидкостей на основе ПХБ, а также СОЗ-содержащие пестициды, преимущественно ДДТ и ГХЦГ. В настоящее время в Беларуси насчитывается 88 складов непригодных пестицидов, принадлежащих сельхозпредприятиям, а также 5 подземных хранилищ, созданных в советский период. В Чечерском районе создан Комплекс по переработке и захоронению токсичных промышленных отходов Гомельской области. При проектировании и строительстве Комплекса учитывалась возможность создания на его территории мощностей по уничтожению СОЗ-содержащих отходов. ПХБ-содержащее оборудование находится в собственности около 700 организаций. Требования национального законодательства закрепляют за собственниками обязательства по экологически безопасному хранению выбывшего оборудования и устанавливают запрет на любые коммерческие сделки с ПХБ-содержащим оборудованием.
Данный проект будет способствовать достижению целей Страновой программы ПРООН для Республики Беларусь на 2016–2020 гг. (Практический результат 3.1: Разработка решений на национальном и субнациональном уровнях по управлению природопользованием, экосистемными услугами и обращению с опасными химическими веществами и отходами на устойчивой основе) и Рамочной программы ООН по оказанию помощи в целях развития ЮНДАФ для Республики Беларусь на 2016–2020 гг. (Практический результат 3.1: До 2020 г. будет усовершенствована политика и эффективно реализованы меры  для повышения энергоэффективности производства возобновляемой энергии, защиты ландшафтного и биологического разнообразия и снижения антропогенной нагрузки на окружающую среду).

Цель проекта: 
Цель проекта заключается в обеспечении охраны здоровья населения и окружающей среды посредством ликвидации имеющихся запасов стойких органических загрязнителей (СОЗ) и развития потенциала в области устойчивого управления СОЗ в рамках механизма экологически безопасного регулирования химических веществ в Республике Беларусь. Данная цель будет достигнута посредством реализации мероприятий по трем компонентам: i) Устойчивое управление ПХБ; ii) Ликвидация запасов непригодных пестицидов; iii) Укрепление и планирование потенциала для устойчивого управления химическими веществами. Проект будет осуществляться в течение 4 лет и будет включать мероприятия по экологически безопасной ликвидации существующих запасов ПХБ-содержащего оборудования (оценочно 1100 тонн), поэтапной экологически безопасной ликвидации ПХБ-содержащего оборудования, выводимого из эксплуатации в период реализации проекта в соответствии с национальным планом действий по выводу из эксплуатации ПХБ-содержащего оборудования (оценочно 1270 тонн), переупаковке, вывозу и экологически безопасному уничтожению 1900 тонн непригодных пестицидов, находящихся на 88  складах сельскохозяйственных организаций в различных районах страны. Проект также предусматривает оказание поддержки и укрепление потенциала по различным аспектам инфраструктуры управления СОЗ и опасными отходами, мониторингу окружающей среды, устойчивого обращения с химическими веществами, интеграции гендерных вопросов, актуализации Национального плана выполнения обязательств (НПВ), принятых Республикой Беларусь по реализации положений по Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях, повышению уровня осведомленности и участию общественности в тематической области.
Цели найма специалиста:
Обеспечить подготовку конкурсных документов, регистрацию конвертов с конкурсными предложениями, участие в заседаниях комиссий, оказание содействия членам комиссий в проверке конкурсных предложений в части правильности и полноты оформления, наличия в предложениях всех документов, требуемых конкурсной документацией, достоверности представленных документов, соответствия предложений требованиям и условиям, указанным в конкурсной документации и техническом задании.

Ответственность и основные функциональные обязанности:
Специалист ответственен за:
· Качество, полноту и достоверность результатов при проведении закупок;
· Подготовку соответствующих протоколов, отчетных материалов по выполнению порученных ему/ей закупок в рамках мероприятий проекта.
· Высокий профессиональный уровень экспертной поддержки, оказываемой им/ею группе управления проектом, Минприроды и другим заинтересованным по вопросам закупок.

Специалист должен выполнять следующие функции:
· Разрабатывать конкурсные документы в соответствии с проводимой процедурой закупки.
· Вносить предложения по формированию квалификационных требований к участникам закупки.
· Проводить маркетинговые исследования по предмету закупки (при необходимости).
· Размещать на сайте icetrade.by конкурсные документы, протоколы заседаний комиссий.
· Контролировать сроки осуществления закупок, выполнения соответствующих процедур.
· Принимать участие в заседаниях комиссий по вопросам закупок.
· Оказывать содействие членам комиссий в проверке конкурсных предложений в части:
правильности и полноты оформления;
наличия в предложениях всех документов, требуемых конкурсной документацией;
достоверности представленных документов (наличие подписей всех уполномоченных должностных лиц);
соответствия предложений требованиям и условиям, указанным в конкурсной документации и техническом задании.
· Готовить проекты протоколов заседаний комиссий, соответствующие приложения к протоколам с оценочными отчетами.
· Готовить проекты дополнительных запросов участникам конкурса.
· Информировать в установленном порядке участников конкурса.
· Вносить предложения по совершенствованию процедур закупок.
· Осуществлять иную деятельность в рамках своей компетенции в соответствии с поручениями руководителя проекта и Минприроды. 

Отчетность

Специалист по закупкам готовит ежемесячные отчеты о проделанной работе в срок до 2 числа последующего месяца.




Заинтересованным кандидатам резюме высылать по электронной почте: 
POPs_GEF-6@mail.ru 
или по факсу: (017) 306 53 67 с пометкой «Устойчивое управление стойкими органическими загрязнителями и химическими веществами в Республике Беларусь, ГЭФ-6» до 27.01.2020 г., 16:00. 
Дополнительную информацию о проекте можно получить по 
тел.8 (025) 956 90 39
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