PAGE  
2

О порядке разработки и утверждения нормативов качества воды поверхностных водных объектов
В связи с поступающими запросами юридических лиц о порядке разработки и утверждения нормативов качества воды поверхностных водных объектов (далее – ПДК), Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (далее – Минприроды) разъясняет следующее. 
Согласно ст.21 Водного кодекса Республики Беларусь ПДК устанавливаются в целях обеспечения благоприятных условий воспроизводства водных биологических ресурсов и безопасности продукции из них. В настоящее время ПДК утверждены постановлением Минприроды от 30.03.2015 № 13 (далее – Постановление №13).
Внесение изменений и дополнений в постановление Минприроды №13 осуществляется после разработки:

1. обоснованных значений ПДК веществ в воде поверхностных водных объектов, которые гарантируют благоприятные условия воспроизводства водных биологических ресурсов и безопасности продукции из них;
2. методик выполнения измерений по определению веществ, прошедших процедуру метрологического подтверждения пригодности методик выполнения измерений, в том числе методики выполнения измерений, включенные в технические нормативные правовые акты, и включенные в реестр технических нормативных правовых актов и методик выполнения измерений в области охраны окружающей среды.

Определение и обоснование значений ПДК веществ в воде поверхностных водных объектов должны осуществляться по результатам проведенных научно-исследовательских работ, предусматривающие: 

токсикологические исследования веществ на тест-объектах разных трофических звеньев водного объекта (микроорганизмы, фито-, зоопланктон, фитобентос, зообентос, рыбы на разных стадиях развития); 
способность исследуемых веществ к накоплению в гидробионтах;
исследования генотоксичности.
Справочно: По результатам проведенных консультаций в Республике Беларусь  в настоящее время ГНПО «Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по биоресурсам» может на договорной основе проводить токсикологические исследования для различного рода химических веществ по воздействию на тест-объекты зоопланктона и макрозобентоса с целью определения для их допустимого значения, обеспечивающего благоприятные условия воспроизводства водных биологических ресурсов в поверхностных водных объектах.  
Разъяснение требований к разработке методик выполнения измерений по определению веществ в сточной воде находится в компетенции Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь.
При наличии в технологическом процессе водопользователя загрязняющих веществ и показателей качества, поступление которых возможно в поверхностные водные объекты в составе сточных вод, но при этом не включенных в Постановление № 13 и не оснащенных соответствующей методической базой для определения в объектах окружающей среды, их разработка обеспечивается водопользователем. 
Внесение изменений и дополнений в Постановления №13 осуществляется с соблюдением требований Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах» от 7 июля 2018 г. № 130-З.
