2

О ввозе в Республику Беларусь озоноразрушающих веществ 
в 2025 году

[bookmark: _Hlk176269092]К сведению юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, планирующих осуществлять ввоз озоноразрушающиих веществ в 2025 году!

[bookmark: _Hlk176346257][bookmark: _Hlk176269019]Ввоз в Республику Беларусь озоноразрушающих веществ (включая гидрофторуглероды), а также их смесей возможен в пределах допустимых объемов их потребления, установленных подпунктами 1.1 и 1.2 пункта 1 постановления Совета Министров Республики  Беларусь
от 7 марта 2023 г. № 170 «О мерах по охране озонового слоя и климата» (далее – постановление № 170) в соответствии с Монреальским протоколом по веществам, разрушающим озоновый слой, от 16 сентября 1987 г., с учетом количественных ограничений на ввоз в Республику Беларусь озоноразрушающих веществ, установленных подпунктом 1.3 пункта 1 постановления № 170. 
Распределение количественных ограничений будет осуществляться в соответствии Положением о порядке распределения количественных ограничений на ввоз в Республику Беларусь озоноразрушающих веществ, утвержденным пунктом 11  постановления № 170. 
В этой связи юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, планирующим осуществлять в 2025 г. ввоз в Республику Беларусь озоноразрушающиих веществ, предлагается
до 1 ноября 2024 г. представить в Минприроды запрос о распределении количественных ограничений по рекомендуемой форме.
Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, которые осуществляли ввоз озоноразрушающих веществ в течение трех последних лет, к запросу необходимо приложить документы или их копии, подтверждающие факт ввоза озоноразрушающих веществ (исполненные лицензии и справки об их исполнении, таможенные и статистические декларации и др.).
Справочно: для расчета количества озоноразрушающих веществ с учетом озоноразрушающей способности или потенциала глобального потепления можно использовать электронный калькулятор, который размещен по ссылке: https://ozone.unep.org/mixtures-blends-tool.
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