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ПРОТОКОЛ
заседания общественного координационного экологического совета при Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды
Республики Беларусь (далее – ОКЭС)

24 марта 2016 года							
Место проведения: г. Минск, ул. Коллекторная, 10 каб.436

Председатель     – Ковхуто А.М.
Секретарь           – Марков В.В.

Присутствовали:    21 человек (список прилагается)

Повестка дня:

1. О ходе работы над проектом постановления Совета Министров «Об утверждении положения о порядке  организации и проведения общественных обсуждений экологически значимых решений, отчётов об оценке воздействия на окружающую среду, учёта принятых экологически значимых решений».

Докладчик: 

Евдасёва Татьяна Петровна - начальник отдела информации и связей с общественностью Минприроды

2. О проведении в Республике Беларусь мероприятий, приуроченных к 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС.

Докладчики: 

Евдасёва Татьяна Петровна - начальник отдела информации и связей с общественностью Минприроды

Общественные объединения

3. Разное

СЛУШАЛИ: министра Ковхуто А.М., который поприветствовал участников заседания ОКЭС, ознакомил с повесткой дня и поинтересовался количеством присутствующих членов ОКЭС. С учетом того, что на втором заседании подряд отсутствует большинство членов ОКЭС Министром Ковхуто А.М. предложено по результатам работы в 1 квартале 2016 года пересмотреть состав ОКЭС, исключив систематически отсутствующих на заседаниях членов совета.  

По первому вопросу:

СЛУШАЛИ: Евдасёву Т.П., которая в своем докладе отметила, что в декабре 2015 года принят Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам охраны окружающей среды и участия общественности в принятии экологически значимых решений». В настоящее время ведется работа над подготовкой положения о порядке организации и проведения общественных обсуждений проектов экологически значимых решений, отчетов об оценке воздействия на окружающую среду, учета принятых экологически значимых решений, которое будет утверждено постановлением Совета Министров.
На всех стадиях подготовки к работе были привлечены общественные объединения (далее – ОО), в частности ОО «Экодом», товарищество «Зеленая сеть».
В настоящее время проект постановления Совета Министров подготовлен и размещен на официальном сайте Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (далее - Минприроды) в разделе «Общественные обсуждения». В указанном разделе также размещено уведомление о проведении общественных обсуждений указанного проекта постановления.
Евдасёва Т.П. подчеркнула, что некоторыми общественными объединениями уже представлены замечания и предложения. Отделом информации и связей с общественностью будет подготовлен свод замечаний и предложений в виде таблицы.
Доработанное постановление Совета Министров будет направлено на согласование в республиканские органы государственного управления.
Евдасёва Т.П. отметила, что в настоящее время в Республике Беларусь реализуется проект международной технической помощи «Усиление потенциала реализации Орхусской конвенции в Республике Беларусь». В рамках данного проекта запланировано проведение модельных слушаний. Рассматривается возможность проведения модельных слушаний данного проекта постановления Совета Министров. Также в рамках проекта предусмотрено проведение семинаров для республиканских органов государственного управления по выполнению положений Орхусской конвенции в Республике Беларусь.
Руководитель ОО «Экодом» И.Сухий подчеркнула, что предложение отдела информации и связей с общественностью о проведении модельных слушаний в позитивном плане отразится на взаимодействии между госорганами и общественными объединениями.
Исполнительный директор областного общественного объединения «Гомельская ассоциация детей и молодежи» также отметил необходимость усиления компонента, касающегося взаимодействия между общественными объединениями и госорганами.     
  
РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию Евдасёвой Т.П.

2. Отделу информации и связей с общественностью продолжить работу  над проектом постановления Совета Министров «Об утверждении Положения о порядке организации и проведения общественных обсуждений проектов экологически значимых решений, отчетов об оценке воздействия на окружающую среду, учета принятых экологически значимых решений»

Срок – апрель 2016 г.

По второму вопросу:
СЛУШАЛИ: Евдасёву Т.П., которая проинформировала о том, Минприроды был утвержден план о проведении мероприятий, приуроченных к 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС. В рамках плана запланированы круглые столы, встречи с участниками-ликвидаторами, готовятся документы о награждении участников-ликвидаторов, принято участие в круглом столе, посвященном 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС, проводимом в рамках книжной выставки-ярмарки. 
Далее слово было предоставлено заместителю директора по управлению проектами общественной организации «Белорусский зеленый крест» Поповой Е.В., которая проинформировала о реализуемом с 2014 года ОО международном проекте в Брагинском районе Гомельской области.
Попова Е.В. отметила, что в апреле 2016 года планируется открытие фотовыставке во Дворце Республике. 8-9 мая 2016 года в г.Брагин планируется проведение праздника «Брагинский кирмаш». Акцентировала внимание на то, что в настоящее время ОО также занимается организацией летних образовательных и оздоровительных лагерей.
Исполнительный директор областного общественного объединения «Гомельская ассоциация детей и молодежи» Ковзелев В.М. проинформировал о том, что в Гомельской области запланировано проведение 60 мероприятий, посвященных 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС: круглые столы, выставки, конкурсы и др.
Председатель Белорусского общественного объединения «Клуб Белорусские пчёлы» Каменков В.П. проинформировал, что ориентировочно 15 апреля 2016 года запланирована акция, посвященная 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС (место определяется), на которую будут приглашены дети-инвалиды аварии на Чернобыльской АЭС, а также участники ликвидации аварии, которые работали в 10 километровой зоне. Планируется также проведение форума в г.Москва (Российская Федерация), который посвящен аварии на Чернобыльской АЭС. 
Председатель Совета ОО Сухий И.Г. проинформировала о том, что при поддержке ОО запланирована серия театральных показов «Чернобыльская молитва», планируется проведение конкурса «радиактивное искусство», международная конференция «Чернобыль + 30».
Учреждение «Центр экологических решений» планирует медиапроект «30 лет – 30 историй», посвященный трагедии на Чернобыльской АЭС.
Министр Ковхуто А.М. предложил ОО подготовить перечни запланированных мероприятий, посвященных 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС,  предоставить их в Минприроды для последующего размещения на официальном сайте.

РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию Евдасёвой Т.П. и выступавших представителей ОО.
2. ОО в срок до 30.03.2016 представить перечень мероприятий, приуроченных 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС.
3.  Отделу информации и связей с общественностью разместить на официальном сайте Минприроды представленную информацию о запланированных ОО мероприятиях, посвященных 30-летию аварии на Чернобыльской АЭС.

По третьему вопросу:

Представители товарищества «Зеленая сеть» информировали Минприроды о разработке серии буклетов и листовок, посвященных проблематике палов. Начальник отдела информации и связей с общественностью Евдасёва Т.П. предложила вопрос согласования листовок обсудить в рабочем порядке. 
Евдасёва Т.П. информировала, что в Минприроды обратилась редакция газеты «Звезда» с предложением провести совместную акцию «Лето юного натуралиста». Кроме того, в Минприроды обратилась администрация оздоровительного лагеря «Зубренок» с просьбой оказать содействие в проведении экологических акций (мастер-классов) в апреле с.г. для учеников 6-10 классов. В этой связи Евдасёва Т.П. предложила ОО поддержать данную акцию и принять в ней участие. Представители товарищества «Зеленая сеть» выразили готовность принять участие в мероприятии. Перечень мероприятий предложено обсудить в рабочем порядке в срок до 10.04.2016г.
	
Министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, председатель ОКЭС
	


                               

                                 А.М. Ковхуто

	
	



Протокол вел								В.В. Марков
