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ПРОТОКОЛ
заседания общественного координационного экологического совета при Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (далее – ОКЭС)

29.10.2015  15.00							г. Минск
Председатель     – Ковхуто А.М.
Секретарь           – Марков В.В.

Присутствовали:   20 человек, 16 человек от общественных организаций (список прилагается), 4 человек от Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (далее - Минприроды).

Повестка дня:
1. «О реализации Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях в Республике Беларусь».
Докладчик: 
Шахэмиров Андрей Рамазанович – 
начальник управления обращения с отходами Минприроды				
2. «О проведении круглого стола на тему: «Положения Орхусской конвенции о доступе общественности к правосудию по вопросам, касающимся охраны окружающей среды».
Докладчики:
Евдасёва Татьяна Петровна – начальник отдела информации  и связей с общественностью Минприроды 
Магонов Сергей Александрович – юрист ОО «Экодом» 							   
3. Разное.

СЛУШАЛИ: Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Ковхуто Андрея Марленовича, который поприветствовал членов ОКЭС и с учетом отсутствия замечаний по повестке дня предоставил слово выступающим.

По первому вопросу:
СЛУШАЛИ: Шахэмирова А.Р., который поприветствовал собравшихся. В своем выступлении Шахэмиров А.Р. отметил, что в мае 2001 года на Конференции в г.Стокгольме (Швеция) рядом стран была подписана Стокгольмская конвенция о стойких органических загрязнителях (далее - конвенция о СОЗ), которая стала первым глобальным договором, направленным на защиту здоровья людей и окружающей среды от стойких органических загрязнителей (далее - СОЗ). Первоначально список СОЗ состоял из 12 веществ. В период с 2009 по 2013гг. данный список был дополнен новыми веществами. В настоящее время в списке присутствуют 24 соединения. Республика Беларусь присоединилась к конвенции о СОЗ в феврале 2004 года, приняв на себя обязательства по решению проблем, связанных с СОЗ (Указ Президента Республики Беларусь от 26 декабря 2003 года).
В рассматриваемый период в Республике Беларусь было реализовано два пятилетних Национальных плана: 2007-2010гг., 2011-2015гг., утвержденных Указом Президента Республики Беларусь. В настоящее время разрабатывается проект Государственной программы, в которую будет включена подпрограмма по обращению с СОЗ, предусматривающая дальнейшую реализацию конвенции о СОЗ в Республике Беларусь. В рамках реализации международных договоренностей были установлены правила обращения с СОЗ, утвержденные постановлением Минприроды, и разработана методика их инвентаризации.
Минприроды ведется база СОЗ, которая является общедоступной. Координацию работы всех республиканских органов государственного управления осуществляет Минприроды. Создан координационный совет куда вошли Министерство обороны, Министерство по чрезвычайным ситуациям, Министерство промышленности и др. 
В настоящее время в Республике Беларусь хранится более 10 тыс. тонн непригодных пестицидов. В подземных захоронениях 4600 тонн. На территории сельхозпредприятий переупаковано в соответствии со стандартами ЕС 2800 тонн. На объекте, который был создан в Республике Беларусь в 1999 году, – 3100 тонн. За период реализации двух Национальных планов была ликвидирована часть захоронений в Брестской области, которые были вывезены на полигон на хранение в Гомельскую область и Слонимское захоронение, содержимое которого было вывезено за пределы Республики Беларусь в рамках программы международной технической помощи. В ближайшей перспективе основными задачами, стоящими перед Республикой Беларусь, является внедрение современных технологий по обезвреживанию СОЗ, ликвидация подземных захоронений. Кроме того, проводится мониторинг состояния подземных вод, который не выявил превышение нижних пределов допустимых концентраций веществ.
Одной из проблем остается вопрос обращения с конденсаторами и трансформаторами, содержащими полихлорированные бифенилы (ПХБ). В настоящее время в Республике Беларусь насчитывается более 54 тыс. конденсаторов, содержащих ПХБ. За десятилетний период вывезено 16300 единиц, общим объемом ПХБ 263 тонны.  Было выявлено 349 трансформаторов, содержащих ПХБ, с общим объемом содержания ПХБ 762 тонны, которые постепенно выводятся из эксплуатации (вывезено 46 трансформаторов, общим объемом 138 тонн ПХБ содержащей жидкости).     
Национальной академией наук Республики Беларусь также проводятся научно-исследовательские работы, позволяющие выявлять новые СОЗ. В 2015 году по результатам проведенных мероприятий установлено, что в Республике Беларусь СОЗ, подпадающие под конвенцию о СОЗ, не производятся. Использование химических веществ также ограничено. При этом, в настоящее время определенную озабоченность вызывает производство пенополистирольных плит.
На вопрос Винчевского А.Е. (общественная организация «Ахова птушак бацькаўшчыны») о принимаемых мерах по предотвращению новых накоплений Шахэмиров А.Р. отметил, что в рамках реализации положений конвенции о СОЗ в странах было ограничено производство пестицидов и тех веществ, которые были отнесены к СОЗ. В Республике Беларусь производство пестицидов ограничено. 
Министром Ковхуто А.М. было дополнено, что со стороны Минприроды осуществляется дополнительный контроль.
Сидоренко О.Н. (фонд «Экомир») поинтересовался состоянием Слонимского захоронения.  Шахэмиров А.Р. подчеркнул, что захоронение ликвидировано, однако 309 тонн пестицидов хранятся на складе. Вместе с тем, выделено дополнительное финансирование в целях их последующего вывоза за пределы Республики Беларусь. Выдано разрешение на трансграничное перемещение указанных отходов.
Представитель фонда «Экомир» кратко проинформировал о реализации проекта международной технической помощи (далее - МТП) по проблематике СОЗ и функционировании сайта по указанной проблематике.
Начальник отдела информации и связей с общественностью Минприроды Евдасёва Т.П. проинформировала присутствующих о том, что Минприроды занимается поддержкой сайта СОЗ. Кроме того, в 2015 году были изданы соответствующие буклеты и плакаты, которые направлены в областные комитеты природных ресурсов и охраны окружающей среды.
На вопрос представителя товарищества «Зеленая сеть»           Ловкиса А.В. о включении веществ, используемых в тормозных и охлаждающих жидкостях для автомобилей, в список СОЗ,        Шахэмиров А.Р. отметил, что они не включены в указанный список. 

РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию Шахэмирова А.Р.
По второму вопросу:
СЛУШАЛИ: Евдасёву Т.П., которая проинформировала о том, что руководящими органами Орхусской конвенции создана целевая группа по доступу к правосудию и выступила с кратким докладом о результатах проведения ее последнего заседания. В целях активизации работы по доступу общественности к правосудию предложила рассмотреть вопрос о проведении в Республике Беларусь круглого стола на тему: «Положения Орхусской конвенции о доступе общественности к правосудию по вопросам, касающимся охраны окружающей среды».
Далее с кратким докладом выступил юрист общественного объединения «Экодом» (далее – ОО «Экодом») Магонов С.А., который проинформировал о том, что в настоящее время в Республике Беларусь рассмотрено 25 дел. В мае с.г. ОО «Экодом» проводил круглый стол и презентовал соответствующее исследование. Отметил о складывающейся негативной тенденции, связанной с уклонением некоторых судов от рассмотрения заявлений и привел конкретные примеры. Из 25 дел судами были вынесены решения только по 11.
Поддержал инициативу Минприроды по вопросу проведения круглого стола на тему: «Положения Орхусской конвенции о доступе общественности к правосудию по вопросам, касающимся охраны окружающей среды» с привлечением представителей судов, прокуратуры, адвокатуры.
Круглый стол предложено провести в начале декабря 2015 года. В срок до 15 октября 2015 года необходимо представить в отдел информации и связей с общественностью Минприроды информацию об участниках, возможном месте и повестке проведения круглого стола. Лаевская Е.В. (общественное объединение «Экоправо») выступила с предложением пригласить на круглый стол представителей Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь          (далее – ПП НС).
В завершающей части была достигнута договоренность о том, что ключевым организатором круглого стола выступит Минприроды. Кроме того, были определены предварительные сроки его проведения: (в один из дней) в период с 1 по 5 декабря 2015 года. 

РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию Евдасёвой Т.П. и Магонова С.А.
2. В срок до 15.10.2015 направить предложения по участию в круглом столе в адрес отдела информации и связей с общественностью Минприроды.


По третьему вопросу:
СЛУШАЛИ: директора ОО «Аховы птушак бацькаўшчыны» Винчевского А.Е., который проинформировал о том, что ЕС в рамках программы мониторинга качества воздуха выделяет 3,5 млн. евро. В рамках указанного проекта в одном из компонентов рассматривается возможность повышения эффективности работы как республиканского ОКЭС, так и на местах. В этой связи Винчевский А.Е. предложил провести анализ и направить предложения по данному вопросу в адрес «АПБ» по электронной почте.
На вопрос представителя товарищества «Зеленая сеть» М.Дубиной об отсутствии новой информации о положении об ОКЭС Евдасёва Т.П. пояснила, что постановление Минприроды в настоящее время проходит обязательную юридическую экспертизу в Министерстве юстиции Республики Беларусь. Подготовлен приказ Минприроды и разработано новое положение, который вступит в законную силу со дня вступления в силу постановления Минприроды от 21.09.2015 № 33. В новом положении об ОКЭС были учтены замечания экспертов, проводивших в Республике Беларусь обзор результативности экологической деятельности. 
Далее М.Дубина подняла вопрос о трудностях, возникших у общественных объединений, по обсуждению последней редакции нового Лесного кодекса. Министр Ковхуто А.М. прокомментировал, что разработка данного кодекса находится в компетенции Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь и Минприроды со своей стороны оказывало содействие общественности в участии в его обсуждении. Евдасёва Т.П. также отметила, что 29.05.2015 в адрес ПП НС было направлено соответствующее письмо, по результатам рассмотрения которого проект Лесного кодекса был размещен на официальном сайте ПП НС для ознакомления и подачи возможных замечаний и предложений со стороны общественности. Кроме того, по имеющейся информации, указанный законопроект был направлен по электронной почте ОО «Экодом», представители указанного общественного объединения были на приеме в ПП НС с замечаниями по проекту кодекса. 
Таким образом, со своей стороны Минприроды приняло все меры по обеспечению доступа и участия общественности в обсуждении проекта Лесного кодекса. 
Представитель ОО «Экодом» Магонов С.А. передал в Минприроды Резолюцию Форума некоммерческих общественных экологических организаций 2015. 
Заместитель председателя ОО «Экоправо» Лаевская Е.В. в своем выступлении отметила, что существуют проблемы с реализацией Орхусской конвенции в Республике Беларусь со стороны отдельных органов государственного управления. В этой связи принятие Закона Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам охраны окружающей среды Республики Беларусь, а также участия общественности в принятии экологически значимых решений» и постановления Совета Министров сыграет положительную роль по вопросу выполнения Республикой Беларусь обязательств по Орхусской конвенции.
Далее выступил представитель товарищества «Зеленая сеть» Ловкис А.В., который проинформировал присутствовавших о существующих проблемах с ООПТ «Швакшты».
Министром Ковхуто А.М. предложено представителю товарищества «Зеленая сеть»  направить с письменное обращение по данному проблемному вопросу. 
В заключение ОКЭС Министр Ковхуто А.М. поблагодарил членов ОКЭС за участие в заседании.

РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию выступивших.
2. Отделу информации и связей с общественностью Минприроды разместить на сайте положение об ОКЭС.
3. В срок до 15.10.2015 общественным объединениям представить информацию по вопросу проведения круглого стола на тему: «Положения Орхусской конвенции о доступе общественности к правосудию по вопросам, касающимся охраны окружающей среды».


	Министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь
	


                               А.М.Ковхуто




Протокол вел								В.В. Марков
