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Электронная почта
	Предложения:
Относительно подпрограммы 5 проекта Государственной программы «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов». В главе 8 отсутствует основная информация о том, как использовалась и насколько была необходима (востребована) информация НСМОС при осуществлении государственного управления и контроля в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.
         Полагаю, что для обеспечения государственных органов, юридических лиц и граждан полной, достоверной и своевременной информацией, необходимой для управления и контроля в области охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов целесообразно:
     на официальных сайтах исполнительных органов государственного управления размещать комплексную информацию о состоянии окружающей среды, полученную на основании информации видов мониторинга окружающей среды НСМОС. Для этих целей необходимо территориально оптимизировать сети пунктов наблюдения видов мониторинга;
         рассмотреть возможность представления сети пунктов наблюдения видов мониторинга НСМОС на Геопортале ЗИС УП «Проектный институт Белгипрозем» (https://gismap.by/next/ – в настоящее время размещены только пункты наблюдения мониторинга земель);
         осуществлять редакционную обработку текста ежегодника Национальная система мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь: результаты наблюдений;
    в соответствии с рекомендациями по механизму отчетности SEIS предусмотреть издание сокращенной, легкодоступной, рассчитанной на широкий круг читателей версии ежегодника НСМОС; 
         обеспечить представление в открытом доступе всех ежегодников НСМОС (с 2006 г.) в Научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU – крупнейшем российском информационно-аналитическом портале.

	Отклонено.
Основными документами, регулирующими вопросы формирования государственных программ, являются Указ Президента Республики Беларусь от 25 июля 2016 г. № 289 "О порядке формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности реализации государственных программ" (далее - Указ N 289) и постановление Министерства экономики Республики Беларусь от 19 августа 2016 г. № 51 "Об утверждении Инструкции о требованиях к структуре государственной программы и содержанию отчетов о результатах реализации государственной программы".

Государственные программы направлены на достижение приоритетов и целей социально-экономического развития.
Результатом реализации государственных программ является сохранение природных ресурсов, развитие транспортной инфраструктуры и предпринимательства, формирование информационного общества, создание благоприятной среды для проживания, укрепление здоровья и социальной защиты населения, обеспечение доступности и качества образования, повышение культурной и туристической привлекательности страны.
Решение программных задач способствует и достижению Республикой Беларусь Целей устойчивого развития, содержащихся в резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 25 сентября 2015 года № 70/1 «Преобразование нашего мира: повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года».

Проект Государственной программы «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» содержит ключевые направления деятельности, которые позволят решить поставленные задачи путем реализации установленных мероприятий.

Представленные предложения являются способом реализации мероприятия «140. Обеспечение сбора, обработки, анализа и представления комплексной информации о состоянии окружающей среды главным информационно-аналитическим центром Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь» и будут учтены при его исполнении.

В настоящее время обеспечена интеграция Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь в международную Совместную систему экологической информации (SEIS).

Постоянно совершенствуется организационная структура Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь, актуализируется нормативная правовая база, закрепляющая принципы организации сетей и регламенты наблюдений, состав экологической информации, порядок ее получения и предоставления потребителям различного уровня. 



