ВОПРОС 1

Формирование бассейнового совета реки Припять и выбор в его состав представителя общественного объединения
Территория Республики Беларусь имеет 5 трансграничных бассейнов рек с сопредельными странами (Российская Федерация, Украина, Латвия, Литва, Польша), поэтому комплексное использование водных ресурсов является одним из основных принципов охраны и использования водных ресурсов.

Еще одним важным принципом, закрепленным в Водном кодексе Республики Беларусь, является бассейновое управление водными ресурсами, которое реализуется путем создания бассейновых советов. 

Деятельность бассейновых советов направлена на обеспечение организационной основы управления речными бассейнами с целью достижения и обеспечения соблюдения целевых показателей и критериев качества воды, что согласуется с принципами Водной рамочной директивы ЕС и Конвенции по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер, к которой Республика Беларусь присоединилась в 2003 году.
В соответствии со статьей 19 Водного кодекса Республики Беларусь бассейновые советы создаются для бассейнов рек Днепр, Западная Двина, Западный Буг, Неман и Припять в целях разработки рекомендаций по охране и рациональному (устойчивому) использованию водных ресурсов. В настоящее время созданы бассейновые советы по бассейнам рек Днепр и Западный Буг. В июне текущего года предусмотрено создание Припятского бассейнового совета, заседание которого планируется провести 29 июня в г.Гомеле.

Бассейновый совет создается на территории области, на которой соответствующий речной бассейн имеет наибольшую площадь. Деятельность бассейновых советов направлена на обеспечение организационной основы управления речными бассейнами с участием представителей республиканских органов государственного управления, местных Советов депутатов, местных исполнительных и распорядительных органов и иных государственных органов (далее - государственные органы) в пределах их компетенции, водопользователей, а также общественных объединений и научных организаций.

Бассейновые советы являются межведомственным и межтерриториальным консультативным органом. Решения бассейновых советов являются рекомендательными и направляются в соответствующие местные исполнительные и распорядительные органы, в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь. Решения бассейновых советов учитываются при разработке планов управления речными бассейнами, а также при разработке программ, региональных комплексов мероприятий в области охраны и использования вод в границах речных бассейнов. 

Порядок деятельности бассейновых советов определен постановлением Совмина от 02.03.2015 № 152, а порядок создания бассейновых советов утвержден постановлением Минприроды от 04.05.2015 № 19.
В соответствии с утвержденным порядком бассейновые советы создаются в составе председателя бассейнового совета, двух его заместителей, секретаря и членов бассейнового совета. Председателем бассейнового совета является заместитель председателя областного исполнительного комитета, на территории деятельности которого создан бассейновый совет, а секретарем бассейнового совета - представитель территориальных органов Минприроды этой области.

В состав бассейновых советов включаются представители государственных органов, водопользователей, а также общественных объединений и научных организаций. Состав бассейновых советов формируется Минприроды с учетом предложений заинтересованных.
Количество членов бассейнового совета не должно превышать 15 человек.

Представители общественных объединений включаются в состав бассейнового совета в случае, когда их деятельность в соответствии с учредительными документами направлена на охрану и рациональное использование водных ресурсов.

