Программа мероприятий в Лошицком парке:

в 14.30 на открытой сцене состоится открытие акции;

в 15.00 на территории парка стартует экскурсионный эковелопробег с участием приглашенных лиц, а также всех желающих. Зарегистрироваться на бесплатную экскурсию можно у входа в парк начиная с 14.00.

Также на территории парка будет работать велопрокат.
Планируется, что в это же время – 15 ч 00 мин 22 сентября - велопробеги стартуют во всех административных районах г. Минска.

с 14.00 до 19.00 при поддержке Центра организации и пропаганды безопасной жизнедеятельности детей и подростков «Безопасное детство» Минского государственного дворца детей и молодежи, а также Дворца детей и молодежи «Золак», планируется организовать развлекательную программу для детей (интеллектуальные и познавательные  игры, эстафеты и подвижные игры, фигурное вождение велосипедов, детские экологические мастерские, панно, ростовые куклы и фигура динозавра для фото от Дино-Парка);

во время акции на территории парка будут демонстрироваться электровелосипеды и электромобиль как экологически чистые виды транспорта;

в ходе мероприятий можно будет получить бесплатную консультацию эко-юриста по вопросам природоохранного законодательства в городской среде. Активисты расскажут о наиболее эффективных средствах борьбы с теми, кто паркуется  на зеленых зонах. Всем желающим будет предоставлена возможность отправить открытку на экотематику в любую точку мира;

с 18.00 до 19.30 на открытой сцене для всех желающих будет проведена интерактивная лекция «Право на город. Территориальные и социокультурные эффекты развития транспортных систем»;

с 18.00 до 19.00 состоится Триал-шоу с велосипедными каскадерами от клуба «Minsktrial»;

-с 18.00 – 20.30 бесплатная экскурсия «Тайны Лошицкого парка» (проект «Добры ровар» бесплатно предоставит всем желающим поучаствовать в экскурсии велосипеды, для этого необходимо заранее забронировать велосипед через сайт проекта);
-с 19.00 -20.00 ОО «Минское велосипедное общество» организует конкурс на самый заметный в темноте велосипед под названием «Велосипедист, дай огня», а в 20.00 велопробег по Свислочской велодорожке с участием победителей конкурса и всех желающих. 
В парке будет работать точка ремонта и тюнинга велосипедов, а также мастер-класс для новичков от бесплатной городской мастерской «Гараж-38».

Также в этот день состоятся мероприятия, посвященные Дню без автомобиля (конкурсы, акции, викторины  и др.), в учреждениях образования столицы:
-Детские сады № 9 и № 449; 
-Средняя школа №53 и гимназия №19;
-Белорусский государственный университет физической культуры и в других учреждениях образования.



